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Przemyslnek
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A Dnyeszter felé «zorrtják a szövetséges 
csapatok az oroszokat.

Budapest, junius 2. (Hivatalos.)
Przemysl északi frontján a bajor csapatok két uj.bb erodot
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rohammal elfoglaltak
A stryji—drohobyci harcvonalon a .

dása nagy lendülettel halad előre a Dnyeszter irányában. (Miniszter­
elnökség sajtóoszt.)

Harcok Nadvornánál.
Budapest, junius 2. (Saját tud.) Csapataink előnyomulása Stryjnél 

szakadatlanul tart. Przemysl bombázása egyre sikeresek )-
Kelet Galíciában Nadwornanal az oroszok erős ellentamadasj 

téztek Mackensen serege ellen de mindenütt vlsszaX^lK^1 * ’ 
támadásunk eredményesen haladt előre a Dnyeszter i lanyaba: .

Dimitriew Rzst-
az orosz elvesztette a háborút-

Becs, junius 2. A Reichspost egy lengyel grófnő levelét közli
Írja, hogy Diinitriew Ratko tábornok nala lakott s a
hadsereg gorlieei nagy vereségét, valósággal belebetegeele 
grófnő szerint így nyilatkozott.

_ orosz ci háborút elvesztette.

26SyS6S®re emelkedett a hadifoglyod száma
Pr;.''p.<R , '

Budapest, junius 2. A nagy főhadi­
szállásról jelenti:

Orosz hadszíntér.
Az ellenség megismételte a Santól ke­

letre álló szövetséges csapatok ellen 
tézett heves támadásait, az ellenség elke­
seredett támadásait újból súlyos veszteségei 
mellett mindenütt visszavertük.

Przemysl északi oldalán még két erő­
döt rohammal elfoglaltunk és az eddigi te­
repet tartjuk.

A Dnyesztertől délre támadásunk síké 
résén halad.

Stryj es Drohobyc között levő ellensé­
ges állásokat tegnap rohammal elfoglaltuk.
Nagy orosz erők, amelyek Dél kelet-Galícia-

szövetséges csapatok tárna

in­
mi

ctstaki 
az orosz

in-

ban Solotwina vidékén ottani állásaink ellen 
támadást kezdtek, súlyos veszteségeket szen­
vedtek és helyenkint menekülésszerüen vo 
nultak vissza. A május hó folyamán vívott 
csatákban az osztrák-magyar főparancsnok­
ság alatt harcoló szövetséges hadseregek 
zsákmányban beszállítottak 86 i tisztet, 
263, 869 főnyi legénységet, 251 
könnyű és nehéz á^yut, 576 gép­
puskát és 189 töszerkccsit. Éhez 
járul még egyébb nagy mennyiségű hadi­
anyag, amely pl, csak a kárpáti hadsereg 
egyikénél, mintegy 8500 lövésre való tüzér­
ségi lőszert, 5 és fél millió gyalogsági töl­
tényt, 32,000 orosz ismétlő puskát és 21,000 
szál fegyvert (szurony, kard stb) tesz ki.
Höfer.

Fél az orosz áliambank.
Budapest, junius 2. (Saját tudósítónk ) 

A „Magdeburger Zeitung- Pétervárról je­
lenti, hogy az orosz állámbank hétfőtől 
galíciai és orosz megszállásban levő terü­
leteire nem fogad el megbízásokat.

Részletek
Przemysl ostromáról.

Budapest, junius 2 (Saját tud.) A sajtó- 
hadiszállásról jelentik:

Przemysl ostromának a déli oldalról a 
mi tizedik hadtestünk, északi oldalról pedig 
a németek kezdték ostromolni. Az ostromot 
rendszeresen kellett véghez vinni, mivel az 
oroszok az elmúlt két hónap alatt a felrob­
bantott erődöket rendbehozták, nehéz tüzér­
séggel szerelték fel és előretolt állásaikat 
teljesen kiépítették.

A várost először az osztrák-magyar ti­
zedik hadtest közelítette meg, de nem volt 
ellátva nehéz tüzérséggel. Csapataink egész 
az erődökig eljutottak. A német csapatok 
pedig a Pralkovce erődöt közelítették meg és 
huszonnégy centiméteres nehéz ágyukkal 
vették tüzelés alá. 30 án, vasárnap már irtó­
zatos nagy volt a tüzelés, úgy hogy hétfőn 
reggel rohamra mentek a bajor csapitok.

Az oroszok rendkívüli kitartással küzdöt­
tek az erődágyuk mellett, az utolsó pillana­
tig kitartottak, de sz ágyukat és a munioió- 
készletet megsemmisíteni már nem voltak 
képesek. A mieink a két páncélos ágyút, 
melyet az oroszoktól elvettek, a gyorsan me­
nekülő oroszok ellen fordították és nagy 
pusztitást vittek véghez soraikban.

Csapataink Przemysl városától mintegy 
C kilóméterre vannak. Az elfoglalt erődök­
ből, a többi még orosz kézen levő erődöket 
oldalvízzel könnyen lőhetjük.

Galíciai győzelmeink hatása 
Romániára.

Budapest, junius 2. (Tud. cenz. táv.) 
Bukarestből jelentik, hogy a przemysli és 
stryji sikereink rendkívül kedvező hatást 
gyakoroltak Romániára. A román király az 
osztrák-magyar és a német nagykövetet ki­
hallgatásra hívta meg.

Az „Adverul“ felszólítja a kormányt, 
hogy tegyen már döntő lépést, s határozza 
el magát, hogy Románia az entente, vagy 
pedig a központi hatalmak oldalára áll-e ?

Románia Németország győzel­
mét kívánja.

Berlin, junius 2. Egy román diplomata, 
aki Németországon kívül működik, rendkí­
vül érdekes cikket küldött a Lokalanzeigernak.

Minden jó román hazafi — írja a di­
plomata — a német fegyverek győzelmet



óhajtja a világháborúban, mert ebbon az 
esetben, ha jövőben differenciáink támadná­
nak Ausztria Magyarországgal az erdélyi 
kérdésben, (ilyen „kérdés“ ugyan csak a hold i 
ban van. Szerk) számíthatnánk Németország ! 
hálájára, amely abban nyilvánulna meg, hogy I 
barátságosan közbelépne a román erdekek- 
ért Nem szabad figyelmen kivül hagynunk, 
hogy Besszarábiához csakis német segít-, 
seggel juthatunk ismét és hogy általa ráuk 
nézve kedvező megoldást nyerhet a Darda- 
nella-kérdés is.

Ha Románia Németország győzelmében 
veszedelmet látott volna, akkor már kezdet­
ben csatlakozhatott volna Németország el­
lenségeihez, de most, tiz hónap után, ami­
dőn kiderült, hogy Németország nem hó­
dító, hanem védelmi háborút visel, igazán 
balgaság lenne szakítanunk eddigi barátsá 
gos magatartásunkkal Éppen olyan balgaság 
az a hit, hogy Magyarország az ő tizenkét­
millió magyarjával fenyegetné egzisztencián­
kat. A történelem tanúsítja, hogy Magyar­
ország sohasem volt annyira veszedelmes a 
románságra, mint Oroszország Besszará- 

iában.
Az lenne a legjobb, ha a román kor 

mánv elhatározná, hogy' Románia a maga 
800.000 főnyi hadseregével a központi 
hatalmak mellé állana és hatba támadná 
Oroszországot. Ekkor bizonyosan csatla­
kozna a központi hatalmakhoz Bulgária is, 
a maga 400 000 katonájával.

Sokat hangoztatják Romániában is, 
hogy a német militarizmust meg kell törni. 
Mi is az a német militarizmus ? A rend, a 
korrektség, a fegyelem és nemzeti érzés, 
tehát olyan erkölcsi tulajdonságok, amelyek 
bői egy nép leginkább merítheti védőere­
jét. Ha Németországot legyőznék, az „orosz ■ 
civilizáció“ nyomása alá kerülnénk. Hogy 
pedig ez mit jelent, nem szorul magya 
rázatra.

Tárgyalnak Romániával.
Bukarest, junius 2. Az utóbbi napokban 

Bratianu miniszterelnök, továbbá Poklevszky 
Kozil bukaresti orosz követ, és Marinkovics 
Pavle bukaresti szerb követ között nagyon 
élénk eszmecserék folynak. A tárgyalásokat 
az orosz követ nyitotta meg. Bratianu na­
gyon makacs és ezért nem lehet remélni a 
megegyezést.

Kopenhága, junius 2. A „Petit Pári­
sién“ jelentése szerint azok a tárgyalások, a 
melyek Románia, Olaszország, és az ántánt 
között folytak, meghiúsultnak tekinthetők, 
miután nincs közös megegyezési alapja.
Az ántánt követei Bulgáriában

Szófia junus 2. Oroszország, Francia­
ország, Anglia és Olaszország követei közös 
lépést tettek Radoszlavov miniszterelnöknél, 
hogy Bulgária közbelépését az ántánt javára 
kieszközöljék. Amennyire ismeretes, Bul­
gária válasza ezúttal is a teljes semlegesség
hangoztatása volt.

A hangulat itt állandóan nyugodt. A ; 
sajtó egyáltalán nem foglalkozik az ántánt ; 
újabb próbálkozásaival, nehogy a nép 
nyugalmát zavarják most, amikor közel az 
aratás.

Nincs Balkán-szövetség.
Bukarest, junius 2. Szófiából jelentik, 

hogy a „Narodni Prava“ félhivatalos újság 
megcáfolja a román sajtó egy részében el­
terjesztett hirt, hogy az ántánt érdekében 
Balkán-szövetség létrehozásáról tárgyalnak. 
A „Narodni Prava“ kijelenti továbbá, hogy 
az a hir is, hogy Bulgária legközelebb moz­
gósítani fog, alaptalan. A nép legyen nyu­
godt, folytatja a kommüniké, mindenki za­
vartalanul végezheti napi munkáját.

A bolgár miniszterelnök 
és Románia.

Budapest, junius 2. (Saját tudósítónktól.) 
A Timesnek Bukarestből jelentik :

Radoslawow bolgár miniszterelnök, aki 

London bombázása.
Budapest, junius 2. (Tud. cenz. 

közli, hogy német léghajók kilencven 
kerületekre. Sok helyaa tűz támadt, négyen 
nyebben, sokan súlyosabban megsebesültek.

Lord Grey távozása.
Budapest, junius 2. (Saját tud.) Kopen- 

hágából jelentik, hogy lord Grey hosszú 
szabadsága általánosan feltűnik. Egész An­
gliában az a vélemény, hogy többé nem tér 
vissza.
Titkos egyezség az Egyesült- 

Államok és Anglia között?
Berlin, junius 2. Az az erélytelen ma­

gatartás, amellyel az Egyesült-Államok 
Angliával szemben viseltetik, már régen azt 
a gyanút keltette fel, hogy a két hatalom 
közt titkos megegyezés van. A The Vaterland 
cimü amerikai folyóirat május 15-iki számá­
ban hasonló következtetést von Frederic 
Schrader egy figyelsmreméltó cikkében, a 
melynek ez a cime: Titkos szövetségesei va­
gyunk-e Angliának ? Erre a kérdésre igen­
nel felel és állításában Roland Gusher was­
hingtoni egyetemi tanárnak 1913 ban meg­
jelent könyvére támaszkodik, amelyből, sze­
rinte, világosan kitetszik, hogy az Egyesült 
Államok és az angol kormány a német ter- 

i jeszkedés ellen egyezséget kötöttek.
Gushe könyvébő] kiderül, hogy
1. Az Egyesült-Államok, Anglia, Fran­

ciaország és Oroszország között 1897 ben 
titkos szövetség létesült, amely szerint az 
Egyesült Államok mindent elkövetnek szö­
vetségesei javára egy Németországgal vi­
selendő háborúban.

2. Minden jel arra vall, hogy a spanyol­
amerikai háborút csak azért indították meg,

> hogy az Egyesült-Államok elvegyék Spanyol- 
I országtól a gyarmatokat.

3. Angliának három nagyhatalmi sző- 
■ vetségese van : Franciaország, Oroszország
i és az Egyesült-Államok.

4. Az Egyesült- Államok csak akkor
: kapják meg Ángliától és Franciaországtól a 
í Panama csatorna építésére az engedélyt, 

miután előbb meggyőzték Amerikát a pán- 
germánizmus veszedelmeiről. (P. L.)

Bombáztak az osztrák magyar repülők
Budapest, junius 2. (Saját tud.) Chldssoből jelentik, hogy há­

rom osztrák-magyar repülőgép tegnap reggel Antirdrit, Plas- 
nicát, Virpazart, Podgoricát, valamint a Szkutiri-tón a hajó­
kat bombázta.

Visszavert olasz támadások. 
Olasz hadszíntér.

Az ellenség minden eddigi vállalkozása 
sikertelen maradt.

A Lavarone Polgáriai fensiknak és egyes 
karinthiai zárómüveknek tetemes tüzérségi 
lőszer elhasználásával járó bombázása erőd- 
müveiukben nem volt képes említésre méltó 
kárt okozni. Ezenkívül sem a tiroli, sem a 
karinthiai határon nem voltak nagyobb har­
cok. A partvidéken a Kru hegygerinc ellen

a román miniszterelnökkel hosszantartó tár­
gyalást folytatott, visszatért Szófiába. Állí­
tólag szövetséget kívánnak kötni, amely sze­
rint Románia területi engedményekre lenne 
hajlandó Bulgáriával szemben Dobrudzsában.

táv.) Londonban az admiralitás 
bombát dobtak egyes városi 

meghaltak, sokan köny-

| Hadi operáció Gallipoli ellen.
Budapest, junius 2. (Saját tud.) A „Ko­

penhága Tidende“ jelenti, hogy a Dardanel­
lák előtt operáló angol-francia flotta parancs­
nokai felfüggesztették az összes szigeteken a 
görög hatóságokat, Az ázsiai partokon partra- 
szállitott csapatokat visszavonták, az összes 
hadi operációk Gallipoli ellen irányulnak.

Harcok a Dardanelláknál.
Konstantinápoly, junius 2. A főhadi 

szállás jelenti.
A dardanellai fronton jobb szárnyunk 

csapatai Sid il Bahr előtt meglepetésszerűen 
megtámadták az ellenséget és elfoglaltak 
jelentékeny sáncárkokat és teljesen elpusztí­
tották azokat. Bár a sáncokat ellenséges 
hajóágyuk hatásos tüzelésének védelme alatt 
állottak, az anatóliai ütegeink sikeresen lőt­
ték a Séd il Bahr melletti ellenséges állá­
sokat anélkül, hogy az ellenséges hajók tü­
zelése érte volna őket.

Arriburnu mellett nem volt jelentősebb 
akció.

Egy kis francia árkáló, tegnapelőtt 
Szmirnától délre Kus Addal szemben zá­
tonyra futott, a fedélzetén tűz ütött ki. Vé­
gül sikerült a hajót kiszabadítani és 2 
ellenséges torpedónaszád elvonszolta.

Az „Ernest Reman“ francia cirkáló teg­
nap bombázta Kaifa nyílt város német kon­
zulátusát.

Május 29 ikére virradó éjjelen egy török 
csapat hatalmába kerítette a Szuezi csatorna 
partján Adjibwel mellett egy kis angol ha­
jót és elpusztította annak gépjeit és kazánját^

Egy másik csapat ugyanazon éjjel hatá­
sosan tüzelt egy ellenséges szállitóhajót, a 
mely csak gyengén viszonozta a tüzelést.

A többi harctereken nincs semmi jelen­
tősebb esemény. (Miniszterelnökség sajtó­
osztálya.)

intézett támadásait az olaszok súlyos veszte­
ségei mellett visszautasítottuk. Hőfer.

Az. olasz kormány titkolja 
a veszteségeket.

Budapest, junius 2. (Saját tud.) 
Berlinből jelentik, hogy az olasz 
kormány eltitkolja a veszteségeket. 
A „Stampa“ szerint a tegnapi mi­
niszter tanács a katonai helyzettel 
foglalkozott. Naponta minisztertaná­
csot tartanak.
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A pápa éc a háború.
Seheveningén, junius 2. Belgiumi la­

poknak jelentik a Vatikánból'. A pápáén- ; 
ciklikát készít elő, hogy tiltakozzék ama i 
méltatlan és tarthatatlan helyzet miatt, i 
amelvbe Olaszország a háborúban való , 
részvételével a Szentszéket hozta.

& görög király állapota.
Athén, junius 2. A görög király álla- ! 

nóta komolyabbra fordult, de életveszély nin­
csen. A közvélemény nagyon izgatott. Az 
összes templomokban könyörgéseket tartanak 
a király felgyógyulásáért. Venizelosz Mitih- 
nében naponként kétszer kapott értesítést a 
király állapotáról. A hivatalos jelentéseket 
három görög professzor adja ki. A kiszivár­
gott hírek szerint a komplikációkat az okozza, 
hogy a király egyik sebén a szurási csa­
torna rózsaszín hege mérgezési tüneteket 
mutat.

Jlz ui kanonokok beiktatása.
Brém Lőrinc kanonok 

és Szeben^ Gyula tb. kanonok.

Az apostoli királyi hagyományos, dinasz­
tikus érzelmekkel, alattvalói hódolattal és 
tisztelettel vette körül a magyar nemzet és 
annál fokozottabb mértékben mi, akik benne

lékanor oki, Karácsonyi János dr prépost
kanonokot az örkanonoki, dr Lányi József :
tinnini püspököt a székesegyházi főesperesi, 1UBUIUIIUUU uwim -------

\ g égat a magyar katholikus egyház legfőbb
i kegyurát tiszteljük, másrészt az egyházzal

Fényes ünnepségek közt folyt le teg- .0 ^rat,a«_ Tehát 
nap Brém Lőrinc kanonok és Szebeny }egjobb erre az áll 
Gvula tb. kanonok beiktatása a székesegy- | annak, aki elnyeri
házban; ezzel kapcsolatosan történt meg, a 
többi fokozatosan kinevezett kanonokok be­
iktatása kanonoki székeikbe.

A beiktatás előtt 
volt.

A mise végeztével
iktatási szertartás.

Minden kinevezett

ünnepi szent mise

kezdetét vette a be-

kanonok beiktatása 
előtt fölolvasták a királyi kéziratokat, mely 
az egves kinevezéseket tartalmazza.

Először Gróez Béla nagyprépost dr 
Bundala Mihály praelatus kanonokot iktatta 
be a Bunyitay Vince halála által megüre­
sedett olvasókaronoki stallumra. Bunyitay 
Vincéről a következő beszédben emlékezett 
meg a nagyprépost :

Főtisztelendő Káptalan ! (
Folyó év március 26-án a halál diadal- j 

maskodott Bunyitay Vince kartársunk erős 
szervezetén, melyet a hosszas betegség las­
san lassan megőrölt. Halála székesegyházunk 
olvasókanonoki székét hozta árvaságba és 
tette szükségessé rövid néhány hónap alatt 
ezt a harmadik beiktatási ténykedést mely­
ben az összes kanonoki székek kerülnek fo­
kozatos betöltésre. Bunyitay V ince érdemei 
már az előző két installáció alkalmával any 
nyira méltatva voltak, s azóta ezeket a tő­
pásztori és királyi elismerés — sajnos, mái 
c=ak a sírfelirat ékesitésére! — címzetes 
püspökséggel is jutalmazta, hogy most tel- Sen fölösleges Lna esetet újból 
Emléköktl az 6 nagybecsű «odaírnim“™ és 
egyéb monumentális alkotásai meg gj 
őrizni az utókor számára. Azért most mid ő 
Káptalanunk tőle, mint kedves tagjáto. ve - 
búcsút veszi, csak azon testvéri óhajunknak 
adunk kifejezést, hogy az L r Jézus adjam eg 
neki a másvilágon azt a békét, raely0t ® 
sajátos és erős egyénisége ezen a vdágo 
feltalálni nem tudott; derítse Ul es
mértékében azt az örök világosságot, mely 
nek fényénél minden azon is ,, 
igazságban mutatkozik, melyben anyugta < 
emberi szellem minden kétségét és eile 
mondást kizárólag foltétlenii ° 
megnyugszik. Legyen áldás az ,

Ezután a nagyprépost Bundala Mib y 
beiktatta az olvasókanonoki székbe.

Majd dr Bundala Mihály pápai prae­
latus olvasókarionok Spett Gyulát az ének­

Gabriely Lajost a középszolnoki főesperesi j 
székekbe iktatta be. Ezekután dr Bundala , 
Mihály Brém Lőrinc püspöki irodaigazgatót i 
a misti rí ar.or oki oldali imor.oki székbe ik­
tatta be a következő beszéddel: I

Az utolsó stallumra beiktatandó kano- > 
nők ur ismert, előnyösen ismert tagja az | 
egyházmegye papságának. Érdemeit, már a 
tb kancnoki stallumba való beiktatáskor 
érintettem, s most csak annyit kell hozzá ■ 
tennem, hogy a legilletékesebb faktor, a fő- I 
pásztor, talált azóta is újakat, amelyek őt a 
ielen kinevezésre birták. Kedvező omen, hogy 
ugyanazon helytől, ugyanazon körülmények 
között a káptalanba jutott két elődje nagy 
tette és érdemeivel örök időkre irta be ne­
vét az egyházmegye töltendőbe. Elég csak 
a nevüket felemlíteni. Vinkler József és 
Fetser Antal. Reméljük s adja Isten, hogy 
nyomdokaikban haladjon.

Egyébként aki hitből él, az mindenkor 
a hit szemével néz, Ítél és bírál; annál nincs 
véletlen“, hanem Isten akarata vagy meg­

engedése : nincs szerencse, hanem Isten ke­
gyelme ; s ez áll nemcsak „in ordine super- 
naturali“, hanem ..in ordine natural!« is. Már 
pedig ha a közfelfogást vesszük : a kanomé 
• Zrat.a“- Tehát ennek megítélésénél is 

gjobb erre az álláspontra helyezkednie úgy
' aki elnyeri, mint annak, aki el nem 

nyeri Mindakettő a legjobban teszi, hogy 
ha az Istennek hálát ad és a vett kegyelmet 
felhasználja, akár a positiv, akar a negatív

Távol legyen úgy az elbizakodás az 
egyik részről, mint az elkedvetlenedés a má­
sik részről. . . „

„Diligentibus Deum. omnia croperentui 
in bonum 1“ . ,

„Neque volentis, neque morentis, séd 
miserentis est Dei . ■ , ,,, ..

A beiktatandó kanonok fiatalnak látszik, 
de ez nemcsak nem praejudikál az ői kano- 
niájának, főt ha körültekintünk, inkább ked­
vez« káptalannak. Öregek, betegek, m^kakép, 
telenek nagyon vltakozának itt azokkal, akik 
még birják a munkát:azért s ez okbolis gratu­
lál magának a káptalan : mert remek hogy 
é beiktatandó társunk ismert munkakedvét 
as bírását, amint ő Nagyméltósága ^gyel 
mes főpásztorunk oldalán, úgy a káptalan 
és a hitélet érdekében is továbbra is vagy 
még fokozottabb mérvben értékesítem, érvé­
nyesítem fogja.

Ad multor annos!
Szebeny Gyula tb. Kanonok beiktatását 

Bundala Mihály a következő szavakkal ve- 
zctto be •

A beiktatandó tiszteletbeli kanonok ur 
a lelkipásztorkodás terén szerezte azokat az 
érdemeket, amelyek a hW|or 
irónvitntták Kell e szebb állás a lelkipasz 
torinál ?! s azt méltókép betölteni bizonyára 
kedves úgy a főpásztor, mint a Pásztorok 
pásztora előtt; azért szívesen hajtom meg gÄ 1 te l”1“'m,"m Adla 
egyik volt növendékemet is üdvözlöm. Adja 
Isten, hogy érdemei csak növekedjenek s 
jutalma einem marad, ha itt nem, bizonyára 
az égben. ,

A beiktatási szertartások vegén Brem 
Lőrinc kanonok a következő magas szárnya­
láséi, gondolatokban gazdag beszédet mon­
dotta :

Sz Pál apostol int: Grati estote és_ sz. 
Tamás szerint: A természet rendje köve­
teli, hogy az, aki jótéteményben részesül 
a jótevővel szembenhalaval tartozik , s 
Így gondolataink és há a érzelmeink e hely­
ről elsősorban azok felé szállnak, akiknek 
akaratából a most történt heiktatással elfog 
lalt stallumoknak a birtokába jutottunk . az 
apostoli király és szeretett topasztonink 
felé.

I hirdetjük, hogy amint minden hatalom az 
Istentől származik, úgy az ő királyi hatalma

i is Hosszú évtizedek folyamán mennyi jót tett 
egyesekkel, és nemzetekkel s e jótéteményeket 
természetes s hűséges árnyékként kisérte min­
dig alattvalóinak a szeretete. Boldog, aki mint a 
mi királyunk, megéri, hogy amint «természetben 
is alkonyattal az árnyékok megnőnek, élete 
folyamán ez az árnyék mindig csak nőtt és 
nőtt annyira, hogy I. Ferenc József Magyar­
ország egyik legszeretettebb fejedelme lett 
nagy öregségében. A szent korona mellet», 
amely egykor szent István és Szent László 
király fejét ékesítette, hordta biz’ 6 a tövis­
koronát is. Hiszen mikor 18 éves viruló ifjú 
volt már akkor szegődött melléje a balsors 
és soha el nem hagyta trónja tájékát, ott 
bujdokolt körülötte állandóan s leste az al­
kalmat, mikor találja védtelen a szivét, hogy 
bemarkoljon végzetes körmeivel. Es amikor 
egy hosszú élet munkájának a gyümölcseit 
kellene élveznie: a béke napjait a világhá­
ború borzalmai váltják fel és ő akkor is mé­
lyen meghajolva az isteni Gondviselés előtt, 
nyugodt lélekkel mondja az ő magyar népé­
nek • Hetedfél évtizeden át osztoztam né­
peimmel bánatban és örömben, a legnehe­
zebb órákban is mindig áthatott magasztos 
kötelességeimnek, azon milliók sorsáért való 
felelősségnek a tudata, akikért számadással 
tartozom a Mindenhatónak. Mi nem szűnünk 
meg buzgó fohászkodással imádkozni az égi 
Királyhoz, hogy tartsa meg nekünk még 
soká az apostoli királyt, annyi sok megpró­
báltatás után aranyozza be aggkorái, adjon 
győzelmet a halálmegvető és rendületlen 
odaadással küzdő hadseregének, érje meg 
mielőbb a dicsőséges béke áldásait és lassa 
valóra válva, amit a költő megjósolt: Árpád 
hős magzatai felvirágozának.

Nehezen találok szavakat, hogy méltó 
és alkalmas módon adjak kifejezést azoknak 
az érzelmeknek, amelyek csordultig telítik 
szivemet most, amikor kegyelmes uram és 
főpásztoromnak óhajtanék e helyen köszöne­
tét mondani és életére, főpásztori működé­
sére Isten áldását kérni. 25 éves áldozópap- 
sága évfordulóját lelki magányban és a bold. 
Szűz kegyelemhelyén kívánta megünnepelni, 
de az egész egyházmegye papsága, a főtisz^ 
telendő káptalannal az élén, felhasználta az 

| alkalmat arra, hogy fiúi hódoló tiszteletének, 
odaadó hűséges szeretetőnekkifejezést adjon. 
Hivatottabb ajkak és tollak nyilvánították 
ama erős meggyőződésünket, hogy ha Isten 
életének kedvez és időt ad joszándékainak 
keresztülvitelére, úgy jóságos főpásztorunk 
kormányzata szent László megyeje törte- 

| netében dicsőséges és áldott korszak le­
szen. Nem tagadhatja senki hogy aránylag 
rövid időben, négy esztendő leforgása alatt, 
máris sokat áldozott és sokat tett egyházmegyé­
iéért. Hosszú volna és fölösleges is itt fölsorolni 
mindazt, ami a lelkek javára, az egyház­
megye érdekeinek előmozdítására és meg­
védésére történt. A lelkek legfőbb pásztorá­
nak és püspökének hasonlatosságára nyaja- 
nak Jézus szive szerint való pásztora 
akar lenni. Ó a jó pásztor ismeri az ő 
iuhait, egyházmegyéje minden papját, sor 
kis papját és azok ismerik ős megismerve 
szeretik őt, előttük megyen es azok köve­
tik mert ismerik szavát, hiszen nem elszi­
getelt várban, hanem egy atyai házban 
ajtaja s szive mindig nyitv i - velők köz 
tűk lakik, megvédi az ő juhait a dagadozó 
farkasok ellen, ha elveszt kozulok.egyet a 
pusztában: szeretettel bunbocsánatra hívja 
és ha nem jön, elhagyva a. kl,®"cv£®^ 
cet, utána megy, napokig keresi, mígnem 
megtalálja, szivéhez beszél és hogyha a ke­
mény szív nem lágyul, az ő gyónod szive 
■űr belé hogy örvendezve vállaira nen 
veheti ; 'nem nyugszik, mignem összegyűjti
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egyéb juhait is, melyek nem az akolból 
valók, hogy igy egy akol legyen és egy 
pásztor.

Az egyház kánonaiból, a szent atyák ■ 
tanításaiból megismertük a püspöki méltó- j 
ság és állás fenségét, de azt is, hogy a püspök , 
élete az egyház életében nyilvánul és | 
hogy minden áldás, minden emelsedós, , 
minden haladás a püspök szivén lelkén 
szivárog át az egyházban. Ugyanezen szent ; 
tanításokból tudjuk azt is, hogy mivel 
tartozunk a megyés főpásztorrnak. Ebben a 
tudatban különösen mi a főtisztelendő káp­
talan előléptetett és újonnan kinevezett tag­
jai, akiket kitüntető kegyessége fokozottab 
és különös hálára is kötelez, Ígérjük, hogy 
szentül és lelkiismeretesen meg fogjuk tar­
tani azt az engedelmességet, amelyet az 
egyházi rendbe való felvételünk alkalmával 
ígértünk és fogadtunk és minden törekvé­
sünkkel odaigyekszünk, hogy jóságos szi­
vétől eltávolitsunk mindent, ami kellemet­
lenségeket okozhatna és Isten segítségével 
azon leszünk, hogy atyai kegyességét és bi­
zalmát kiérdemelni és meghálálni tudjuk. 
Halmozza el a jó Isten keeyelmes főpászto; 
runkat áldásainak a bőségével és adjon neki 
szerető papjai, hívei és egész egyházmegyéje 
javára és boldogitására hosszú életet.

Köszönetét mondok a ftdő káptalannak 
és külön is Bundala praelatus ur 6 méltó­
ságának, aki a mai beiktatást magára vál­
lalni szives volt és a mindenkor hálásan 
tapasztalt szives jóságát azzal is kimutatta 
irántam, hogy fogyatkozásomat menteni ipar­
kodott és annyi érdemet, reményt fűzött 
hozzám, hogy valóban zavarba hozott szives 
szavaival. Teljes tudatában vagyok annak, 
hogy a stallumhoz kötött jogok mellett nagy 
kötelességek is hárulnak reám és amigakir. 
adománylevél szerint: senkinek számadással 
nem tartozom, én tudom, hogy mit tanítanak sz. 
Tamás, sz. Alphnoz, a sz. atyák, az anya- 
szentegyház XIV. Benedekkel de dominio 
clericorum és lelkem mélyéből érzem, hogy 
majd egykor nagyon is számot tartozom adni 
a girákról. Aki érzi a parázs füzét, amelyen 
élünk, látja a veszélyeket, amelyek a gyarló 
embert a kötelesség útjáról oly könnyen el­
terelik, nem fogja csodálni, hogy a veszély 
láttára megremeg Jézus papja, akinek el 
végre is egész gondolatvilágát, minden tehet­
ségét az örök élet perspectivájába kell beál 
litani és nem csodálhatja senki azt sem, 
hogy már magának ennek az egy köteles­
ségnek tudatában lelkem súlyos aggodalmat 
érez és remegve gondolok arra, amikor Isten 
itélőszéke előtt számot keilend adnom. De 
mert tiszta szándékainkat a jó Isten vezé­
reli, gyengeségünket ő erősiti : bízom Isten­
ben, hogy nem fogok megszégyenülni mind­
örökre, őt kérem és ő nekem is erőt ad jó­
szándékaim keresztülvitelére, amint ezt igen 
tiszteletreméltó férfiak életök példájában 
beigazolva látjuk. Hisz ennek az ősi kápta­
lannak a stallumait erényekben, érdemekben, 
dús tapasztalatokban oly jeles férfiak foglal­
ták el a múltban és foglalják el most is, 
hogy azok áldozatos nagylelkűsége nemcsak 
itt a mi szemünk előtt, hanem a messze tá 
volban is világitó például szolgálhat Hü aka­
rok maradni ehhez a tradícióhoz és itt ez előtt 
az oltár előtt, ahol 15 év előtt a püspök 
rám adta a miseruhát — vesten sacerdota- 
lem, per quam charitas intelligitur — e 
sz. helyen ígérem, hogy azt a javadalmat, 
amelyet szeretett főpásztorom és az apostoli 
király kegyelméből elnyertem, a charitas, a 
kér. felebaráti szeretet parancsa szerint 
fogom használni. S ha a charitas nem is zár 
ki senkit, azt hiszem senki sem veheti rossz 
néven tőlünk, ha e tekintetben is követjük 
szent Pált, aki a galatákhoz irt levelében azt 
mondja: Operemur bonum ad omnes, ma­
ximé autem ad domesticos fidei (Tegyünk 
jót mindenkivel, főképen pedig hitfeleinkkel). 
Aki hozzánk közelebb állnak, számíthatnak 
nálunk fokozottabb szeretetre ; segítsük egy­
mást jósággal s jóban, imádkozzunk egy­
másért, hogy a mulandókban el ne vészit-

sők azt, ami örök. Segítsen meg bennün­
ket erre a mindenható jó IstenI

Legvégül Te Deum volt, melyet Grócz 
Béla nagyprépost intonált.

Délben gróf Széchényi Miklós megyés 
püspök az uj kanonokok tiszteletére ebédet 
adott, melyen a káptalan tagjai vettek részt.

Egy millió Nagyvárad hadikölcsön jagyzese
Rendkívüli városi közgyűlés

Nagyvárad városa az első hadikölcsön - 
bői 200,000 koronát, a második hadikölcsön- 
kől szintén 200,000 koronát jegyzet. Tekin­
tettel arra, hogy a többi városok összehason- 
lithatlanul magasabb összegeket jegyeztek s 
a hasonló városok között egy sincs, amely 
egy milliónál kevesebbül jegyezett volna, — 
Nagyvárad város jegyzése nem felelt meg 
annak az előkelő posiciónak, amelyet Nagy­
várad akár népesség, akár kultúra tekinte­
tében elfoglal. — Viszont a városi tanács, 
amikor aránylag ily csekély összeg jegyzé­
sét hozta javaslatba, tekintettel volt Nagy­
várad város igen sanyarú pénzügyi hely­
zetére s arra, hogy az elmúlt évet is fél­
millió deficittel zárta s pénzügyi tekintetben 
a legsötétebb jövő előtt áll.

A törvényhatóság tagjai közül sokan 
azonban úgy gondolkoztak, hogy Nagy­
várad városának ebben a nehéz időben na­
gyobb összeget kell jegyezni a hadikölcsön- 
ből. Közbejött két pénzintézetnek : a nagy­
váradi Leszámítoló és Jelzálogbanknak és 
az Egyesült Biharmegyei Bank és Központi 
Takarékpénztárnak ajánlata Nagyvárad vá­
rosához, amely szerint hajlandók 
nak 300,000 korona hadikölcsönt 
mán lombardirozni, hogy abból a 
tekintélyes kamatnyeresége leone.

A városi tanács az ajánlatot 
elhatározta, hogy újabb 300.000 korona hadi­
kölcsön jegyzését javasolja a törvényható- 

i ságnak s e célból rendkívüli közgyűlést hiv 
egybe.

Tegnap tartotta meg Nagyvárad város 
törvényhatósági bizottsága rendkívüli köz­
gyűlését.

Hlatky Endre főispán elnöklete alatt igen 
kevesen voltak jelen a közgyűlésen.

Elnöklő főispán megnyitó beszédében 
kijelenti, hogy a polgármester kérelmére hívta 
össze a 
kölcsön jegyzése tárgyában. Az bizonyos» 
hogy az ország veszedelemben van s ezzel 
szemben 
hozni, de az Isten megsegít bennünket. A 
háború sok kiadást igényel s az állam ezek 
fedezésére kötvényeket bocsát ki. A jegy­
zésre a határidő már lejárt, de a kormány 
meghosszabbította, tehát a szükség fenn áll. 
Ez vezette a tanácsot az újabb jegyzésre 
vonatkozó javaslata megtételénél. Nem tud­
juk, mit hoz a jövő, lehet, hogy még újabb 
és nagyobb összegre is szüksége lesz az 
államnak. De hazafias kötelességünk min- } 
dent áldozni. Nagyvárad városa is utolsó fil­
lérét is bizonyára fel fogja áldozni, ha arra 
szükség lesz. (Helyeslés.)

Ezután Bige József tb. aljegyző felol­
vasta a tanács előterjesztését, amely felem 
liti, hogy tiz hónap óta vívják derék csapa­
taink az élet-halál harcot Európa nagy ha­
talmasságaival. Kétszeres kötelességünk min­
den áldozatot meghozni, mikor fokozta a vé­

a város- 
oly for ■ 
városnak

tárgyalván

rendkívüli közgyűlést, újabb hadi-

védi magát. Nagy áldozatot kell

szedelmet, hogy egyik szövetségesünk orv- 
támadással tör ellenünk. Ennek a világiör- 
ténelemben páratlan hitszegésnek megdöb­
bentő hatása alatt csak fokozódik a nemzet 
áldozatkészsége. .

Két nagyváradi pénzintézet a Leszámí­
toló és Jelzálogbank és az Egyesült Bihar - 
megyei Bank és Központi Takarékpénztár 
megkönnyíteni óhajtván Nagyvárad városá­
nak újabb hadikölcsön jegyzését közösen 
300000 koronát ajánlott fel aként, hogy az 
első 3 hónapban 4 és fél százalék, a további 
időkben 5 százalék kamatot fizet a város az 
összeg után, egyben a jutalékot is elengedik 
s az árfolyamot 97.20-al számítják. Ez az 
első évben 3180 korona hasznot hoz a vá­
rosi pénztárnak.

Javasolja a tanács, hogy ezen ajánlat 
alapján újabb 300,000 korona 6 százalékos 
hadikölcsönt jegyezzen a város, a két inté­
zetnél egyenlő arányban. A határozatot, te­
kintettel a sürgősségre, felebbezésre való te- 
kintet nélkül hozza meg a törvényhatóság.

Dr Friedländer Samu a javaslat ellen 
készült beszélni, de nem akar kritikát gya­
korolni. A magyar nemzet létharcát vívja, 
fiaink vére hull ; mi öregek már nem me­
hetünk harcolni, de az állam megkívánhatja, 
hogy a harchoz szükséges eszközöket mind 
megadjuk. A kormány felhivását s Tiszát 
kritika nélkül követi most. Az állam kér 
tőlünk, uzsorakamatra, mert szüksége van rá, 
tehát most nem lehetünk szükkeblüek. A 
város sem zárkózhat el a legnagyobb áldo­
zattól sem, annál inkább, mert meg van a 
mód, hogy adjon minél többet, mikor ezt a 
városi pénztár megterhültetése nélkül teheti. 
Hisz ha elvész a pénz, elvész a haza, el­
vesz Nagyvárad is. Ha készpénzt kellene 
adni, az már számot tenne, mert nincs. Az 
első hadikölcsönnél is Nagyvárad az utolsó 
volt a városok között. Ha most 600000 ko­
ronát szavaznak meg, összesen a két hadi­
kölcsön jegyzés egy millió lesz. Mi az oka, 
hogy Nagyvárad város tanácsa nem 600000 
korona jegyzését javasolja, mikor ennyit kí­
nálnak. Indítványozza, hogy az egész 600000 
koronát jogyezze a törvény hatóság és^ uta- 
sitsa a tanácsot 
koronát hasonló 
vegye fel.

Dr Molnár 
mutatott, hogy 
jegyzet. Ha elvész az ország, úgy is elvész 
minden. Elismeri az első hadikölcsön jegy­
zésének sikerét, mikor egy milliárdon fe­
lül jegyeztek, de azt állítja, hogy ez 
csak egy kis töredéke volt a nemzeti erőnek. 
A pénzintézetekben 5 milliárd betét van 
összegyűjtve, a tartalék és más alapok is igen 
sokra rúgnak. Mikor a haza sorsáról van 
szó, oda kell adni mindent; még ha elvész 
is az, ne tartsuk vissza s a 40 év alatt meg­
takarított milliárdokat adjuk oda mind. Amit 
csak lehet, szavazza meg Nagyvárad törvény­
hatósága. A két pénzintézet ajánlata szép, 
elismerést érdemel.

Rimler Károly kijelenti, hogy a tanácsot 
nem illeti a lesújtó kritika. Az indítványt a 
tanács számítások alapján tette, mert nem 
tudni, milyen viszonyok következnek. így is 
700,000 koronára rug a város jegyzése. Az 
utóbbi évek rossz gazdasági viszonyai után 
ne csudálják, ha tartózkodó a tanács. Az 
igaz, hogy egy évig biztosítva van a kamat, 
de azutáura teljes sötétség van. Rátér arra,

a még szükséges 300000 
feltételek mellett bárhonnan

Imre már 3 hónap előtt rá- 
Nagy várad városa keveset
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hoov az egyik pénzintézet csak 150,000 ko- I 
rónáig tette ajánlatát, tehát ha 600,000 ko­
ronát szavaznak meg, hatalmazzák tel a tiv 
nácsot, hogy a még hiányzó lo0,000 koronát 
előkerithesse. ,

Juricskav Barna tanácsnok szólott ez­
után a kérdéshez. A rácsban ő javasolta a 
600 000 korona megszavazását, de kiseöD 
Bégben maradt. Fejtegeti a lombardirozas 
előnyeit, amelynél a városnak tetemes haszna 
lesz Kimutatja, hogy ha egy év után rá­
fizetne is a város, ezt az első évi haszonból 
teheti, tehát a városi pénztár nem veszít, i 
Most oda kell adni mindent, mert létünk fo- j 
rog kockán s példát kell mutatnunk azok- i 
nak, akik tehetik, hogy áldozzanak, mikor 
a haza veszélyben van. Biztos tudomása . 
van hogy a Leszámítoló és ‘.Jelzálog bank , 
kész az egész 450,000 koronát is a város | 
rendelkezésére bocsátani. Ajánlja a 600,000 
korona megszavazását, hogy Nagyvárad I 
város hadikölcsön jegyzésére egy millió ko- t 
rOnaDrgEnár Imre indítványozza, hogy a i 
szükséges összeg bárhonnan való besze- 
zésére hatalmazzák fel a városi tanácsot.

A közgyűlés fellebbezés kizárásával 
600,000 korona jegyzését elhatározta s fel­
hatalmazta a tanácsot a szükséges összeg 
beszerzésére.

Jegyezzünk hadikölcsönt I
Irta Kereszt] Kornél, a Magyar Ált. Hitelbank j 

nagyváradi fiókjának lönöke.

Mindenki tehetsége szerint használja i.i 
a még hátralevő 3 napot a hadikölcsön jegy­
zésére. Az egész világ szeme rajtunk függ, ■ 
s ádáz ellenségeink, mint hü szövetségeseink | 
feszülten lesik pénzügyi erőnk, közegészségi ; 
ellentállóképességünk mikénti megnyilvánu- j 
lását. .

Meg kell mutatni a haza minden itthon­
maradt fiának, hogy méltó testvére a harc­
téren emberfölötti erővel küzdő csodálatra- : 
méltóan elszánt harcosainknak.

A világtörténelem ezen nemzeteket el- ■ 
söprő, uj világokat teremtő napjaiban me- 
Ivek elnémították az örökös pártpolitikai | 
ádáz küzdelmeket, a társadalmi osztályo 
között fennállott válaszfalakat ledöntve, el­
tüntették a szociális különbségeket s a nem­
zet minden igaz fiát egyetlen szent cél szó - 
gálatába, az ezeréves haza védelmére ál'to- 
ták ne találtassák orosztverő Kárpátok ho­
nában egyetlen itthonmaradt polgé’ sem, 
aki bűnös közönynyel távol marad fi léreive 
a haza oltárától. ,

Át kell éreznünk mindnyájunknak, nogy 
a hazának e súlyos pillanatokban szüksége 
van minden anyagi, erkölcsi és szellemi 

erÖieAmint harckészségünk a háború 10 havi 
tartama alatt folyton erősödött, joggal nőtt 
hitünk gazdasági erőnkben, pénzügyi telje­
sítőképességünkben. Az események igazolják 
erősségünket, s törhetlen hittel kell bíznunk 

8 gyvegyünknielkesitő példát bámulatraméltó 
szövetségesünk nemes áldozatkészségérő, 
tóntorithatlan elhatározottságáról, kitartásáról, 
s tegyük magunkévá az ő határtalan önbi­
zalmát, a diadalban való álhatatos meggyő- 

Z’',éMagnohnak adunk, ha jegyünk a hadi- 
kölcsönböl. Hiszen annak eredménye a 
mienk marad, a belföldön haaználtatik föl 
Xldaaóni életünk alimentálására a vrsaza- 
íérffl a gyárosnak, iparosnak, ™8rend8'é- 
S vállalkozóknak megbízások formájában,

üzleti forgalom utján, I je^ruemüt a sebesülteknek!
Ik 11 Hl OK CIO"

kereskedőknek az 
gazdának, bérlőnek, 
nyös értékesithetése

Minden gazda, 
állatait a bábom következtében a 
ár többszörösén értékesíti, minden gyáros, ! 
iparos, kereskedő, vállalkozó, aki a háború : 
folytán eddig nem álmodott fényes üzleti , 
eredményekhez jutott, jól gondolja meg, 1 
hogy az elért anyagi eredményeket csakis j 
a háború sikeres befejezése esetén élvez­
heti zavartalanul s az ellenség legyűré­
séhez, a becsületes békéhez csakis a hadi­
kölcsön sikere vezet, meit a győzelem ki­
vívásához, majdnem oly fontos az anyagi 

harctéri sí-

termények, 
révén.
bérlő, aki terményeit, 

normális

első hadi­

eszközök megszerzése, mint a 
kerek. , .

Hazánk eddig a külföldre volt utalva 
nagyobb kölcsönfelvételénél. Az első hadi­
kölcsön imponáló sikere, — midőn a pol­
gárság milliói elementáris erővel megnyi­
latkozó készséggel több mint egy milliárdost 
adtak a megtámadott haza rendelkezéseire 
é« megteremtette pénzügyi függetlenségünket 
a külföldtől. Az eddig már beérkezett jelen­
tések kétségtelenné teszik, hogy a második 
hadikölcsön eredménye, — jobb pénzügyi 
állapot, kedvezőbb harctéri helyzet közepette, 
— miben sem fog elmaradni az első mö­
gött s vele gazdasági önállóságunk további 
megerősítését vívjuk ki.

*
A Magyar .Általános Hitelbank nagy- 

í váradi fiókjánál újabban a következő jegy- 
i zések történtek: .. ...

Radu Demeter gör. kath. PU|Pok o009 
i koronával emelte jegyzését a „Bihoreana 
! UtÍánSzáhlender Károly, Nagyvárad 10000 

koronával emelte 30000 koronára.
Hat község kisgazdái 25..00 K.
Leitner Mórion, Nagyvárad 10000 K.
Heilbron Jakab 10000 K. ,
Heimann Lipót es társa r. t. Nagyvárad 

1>00Káptalani alapítványok további 12200 K.
Lovag Wertheimstem Alfréd 15000 K. 
Csapó Lajos Nagyvárad 8000 .
Dr Popovics Miklos 4000 K.
A következő vidéki pénzintézetek saját 

réSZUEÍsőJT/ulavároei takarékpénztár, Gyula

Füzes gyarmati takarékpénztár részvény- 
t4r3‘NtySnt»i takart^ 

k°r°Zsibó és vidéke takarékpénztár r.-t. 

“bS-M takarékpénztár egyesület, 

Bék bS Skptoztár, Békés 25000 K.
Békésmegyei takarékpénztár egyesi , 

■ÖJU BéS^tendrisi takvrékpénztár r.t.

B«’«’ 

k0,’01Tenkei takarékpénztár részvénytársaság 

TenkKíX“otaoSgye takarékpénz-

'"ri 'oAn“‘“SA r-t- 10,100

k°rOI(.)roshézi takarékpénztár, Orosháza 95000

I korona. _____

Tisza István a királynál. Bécs- 
ből jelentik: Tisza István gróf ma délelőtt 
Barién István báró külügyminiszterrel tanács­
kozott, ezután hosszabb kihallgatáson volt a 

királynál.

A súlyos sebesültek beszélik, hogy mi­
kor véres sebbel, lázban égő testtel s leg­
többször felismerhetlenségig elviselt fehér­
neműikkel kórházba érkeznek ott megmos­
datják és tiszta fehérneművel ellátják őket, 
egészen újjá születve érzik magokat és ezért 
a leghálásabbak. ... ,

A fehórnemüek előállításéra, a szuksé- 
ges párnák beszerzésére a Vörös-Kereszt 
egylet választmánya mintjárt a háború kez­
detén bizottságot szervezett, melynek veze­
tését Pallay Lajosné úrnő vállalta el, aki a 
jelenkező urbölgyek segítsége mellett ezideig 
fáradhat lan buzgalom és kitartással mintegy 
hatezer darab párnát és 56 ezer darab fe­
hérneműt bocsájtott a kórházak rendelke- 
z^sérG.

Sajnos, hogy a kórházak szükségleté­
vel a sebesültek szaporodásával a hölgy- 
kuzönség érdeklődése nem áll arányban s 
kevés az anyag és munkaerő 1 Sokan, kik 
kezdettől fogva részt vettek a munkában — 
a sok gépeléstől már lefogytak, kigyengul- 
tek ; másokat a gyász és bánat, vagy kü­
lönböző családi bajok vontak el a segítség­
től, ezeket pihent erőknek kellene >e‘vál- 
tani, különösen most, a mikor az újabb 
hadüzenet a háború lángját még maga­
sabbra szította s a sebesültek számát sza- 
POnt A Vörös-Kereszt Jobbkéz osztálya ne­
vében Pallay Lejosné úrnő kén Nagy­
várad hölgyeit, hogy a kinek szabad ideje 
van, menjen naponként 1—órára a fehéi- 
nemű-osztályhoz (Törvényszéki-épület föld­
szint 25 szám) segíteni az .«’ga^as roml­
kában. Menjenek azok is, kik a fehérnemű 
vai résben kevésbé jártasok, egyszerűbb mun- 

' kát ők is végezhetnek, de sok más o y 
munka is kerül ott elő, melynél min­
den kis segítség és jó akarat ér^k0S1*h0. /

Ilyenek például a kórházak részére kül­
dött könyvek, fehérneműk sortirozása, el­
adásra szánt muskátli csokrok készítése, a 
melyekből már közel négyezer korona be­
vétel volt s a melyekből vidékre is sokat 
rendeltek; tervbe van azután véve maradék 
hímzések, csipkék, selymek felhasználásával 
nagy szabású tárgy sorsolás, jelmezek. gyer­
mek felvonuláshoz fehér rózsákat kell kő 
sziteni és sok más tenni való is volna, úgy 
hogy mindenki meg találja egy kis jo aka­
rattal munkakörét. ,

Kéri továbbá Pallayné a hölgyeket, 
hogy mivel a kezdettől fogva használt fe* 
hérnemüek, párnahajak már elnyuttek, a 
háztartásukban nélkülözhető selejtes asztal 
és ágynemüeket, női s férfi fehérnemueket, 
harisnyákat kimosva juttassák.ela munka­
helyre, a hol azokat átalakítják és ki 
jaVltKéri, hogy fehér vagy színes maradé­
kokból otthon is készítsenek a hölgyek zseb­
kendőket, mert a szegény szenvedők verej 
tékes arcának letörlésére zsebkendő sincs 
ekg Kéri végül a Jobbkéz osztály a közön­
séget hogy könyvek, s különösen nőmé 
könyvek küldésével juttassa a sebesülteket 
szórakoztatáshoz; a magyar nyelvű sebesu t 
ismerősei, rokonai révén könnyebben jut ol­
vasmányhoz, mint a német, akinek legtöbb­
ször ismerősei nincsenek s közönségünk tá­
mogatására fokozottabban rászoiul 1

X Poloskairtó HOXIH biztos szer. 
Ara 1 korona 10 fillér. Kapható ktaürótag 
Farkas Istrta Apolló drogériában Ró- 

koczy-ut 7/B. ______________

'«'“Tgat mawar ember 

a nemzeti kölcsönre



Szurmay tábornok honvédjei.
Diadalmas bevonulás Drohobycba. — Az égő nafta források- 

Vidám élet a visszahódított Drohobycban.
— Saját tudósitónktól. —

Kilenc hónapi távoliét után, amelynek 
perceit és óráit a nagy világküzdelem szé­
dületes eseményei tették emlékezetessé és 
színessé, hazajött Nagyváradra K. József, 
aki mint a Szurmay-féle hadsereg-csoport 
törzséhez beosztott távirdavezető hadnagy 
egyenesen Drohobycból érkezett meg család­
jának látogatására. Tudósítónk felkereste K. 
Józsefet lakásán, aki a kővetkező élményeit 
mesélte el:

— A háború kezdete óta teljesített szol­
gálatot! K. József. Először a déli harctéren 
volt majd Lemberg alá vezényelték fel. In­
nét vonultak vissza Liszkon keresztül Ho- 
monnára, amikor Terstyánszky tábornok 
IV. hadtestéhez nyert beosztást. Mindezen 
alkalmakkor mindig a hadsereg törzsek tar­
talék táviró osztagait vezette 12 katonai 
tisztviselővel.

Részt vett Terstyánszky tábornok vala­
mennyi harcaiban. Nemsokára ionét is át­
tették és Szurmay tábornok szinmagyar, 
honvédekből álló hadseregcsoportjához ke­
rült. Szurmay tábornok, miután az uzsoki 
szorosnál oly győzelmesen leverte az orosz 
túlerőt és Gorlicénél a legutóbbi fényes len­
dületű és bámulatos tökéletességű offenzivánk 
áttörte a hatalmas orosz frontot, az uzsoki 
szorostól indult el seregével, a daliás hon­
védekkel, hogy az uzsoki szorostól 180 km-re 
fekvő fontos Drohobycot elfoglalja.

Milyen rohamos volt az előretörés az 
uzsoki-szorostólés mily feladatott rótt a táv- 
irász osztály vállaira az előrenyomulás a 
távirda és telefon állomások kiépítése foly­
tán, ezt a legszebben bizonyítja az a tény, 
hogy a Szurmay-féle hadsereg csoport a 
a 180 kilométeres utat csekély 3 nap alatt 
tette meg.

Megkönnyítette az előrenyomulást az, 
hogy a muníció pótlás a katonák részére a 
legtökéletesebb és leggyorsabb volt.

Drohobyc elfoglalása egy és félnapi küz­
delem után megtörtént és a győzelmesen 
bevonuló Szurmay-honvédeket, az oroszok 
uralmát már hat hónapja nyögő lakosság ki­
törő extázissal és örömrivalgással fogadta. 
A lakosság színes kendőket és nemzetiszinü 
zászlókat lengetett a diadalmas honvédek 
felé. Mikor a Rákóczi-induló hangjai mel­
lett a katonaság a főutcán végig vonult és 
a ragyogó nap fénye font glóriát a magyar 
honvédek homloka köré, az ablakokkól a 
nők, gyerekek virágokat szórtak a csuka- 
szürke hősök tovakigyózó csapataira.

Maga a város nem sokat szenvedett az 
orosz uralom alatt. Nem pusztítottak ős nem 
raboltak az oroszok. A házak és a középü­
letek mind teljes épségben voltak, csupán 
csak a városháza égett le és egyik templom 
tornya.

A polgári lakosság a bevallásuk sze­
rint nyugodtan ős békében élt az orosz 
uralom alatt. Igaz, hogy ezt nem adtak 
hiába, mert hetenkint kétszer kellett az 
előre megállapított hadiadót részletekben be­
szolgáltatni, mint a csendes békediját.

Drohobyc és Boriszláv között igen nagy 
értékű nafta források és petroleum tar­
tályok vannak. Ezek talán a . legdusabb és 
legjövedelmezőbb petroleum telepei voltak 
Galíciának. A hirtelen jött offenziva ha­
tása alatt az oroszok pánikszerűen mene­
kültek ezekből a helységekből, mégis ide­
jük volt arra, hogy mintegy 30-40 petro­
leum tartályt felrobbantsanak. Mikor a ma­
gyar csapatok bevonultak Drohobycba már 
messziről tüzvörösen világítottak az égő 
petroleum tartályok felhőkbe csapkodó 
lángjai.

Az oltásra persze gondolni sem lehetett 
és még talán hetek telnek bele, mig a tűz 
elalszik.

Szerencsére az oroszok a petróleum- 
tartályok legnagyobb részét nem tudták már 
felrobbantani és igy óriási károktól men­
tették meg Galíciát. A kár, amely a 30—40 
petroleumtartály elégésétől származott, meg­
haladja a 40 millió koronát.

A városban mihelyt a magyar honvé­
dek bevonultak, mindjárt vidámmá és de­
rűssé lett az élet. Megnyíltak az összes 
kávéházak, magyar nótáktól lettek egyszerre 
hangosak a város utcái és nem egyszer 
megtörtént, hogy egy-egy felvirágzott ma­
gyar honvéd nyakába borult valamelyik 
hálatelt szivü drohobyci cívis. A lakosság 
ellátta a katonákat mindenféle jóval, amit 
gazdagon és bőségesen adott az elmenekült 
oroszoknak zsákmányul maradt nagy élelmi­
szer készlete. Volt mindenféle ennivaló ezek 
között, természetes, mert Drohobyc élelme­
zési középpont volt. Csak a kenyeret nem 
lehetett megenni, mert borzasztó savanyu 
volt.

Nemcsak az élelmiszer készlet maradt 
zsákmányként a bevonuló sereg kezében, 
hanem az összes drohobyci kórházakban 
levő orosz sebesültek, a legnagyobbrészt fő­
rangú ápolónőkkel és orvosokkal együtt ott 
maradtak két hónapi orosz uralom üzenete 
képen.

Az olasz háború kitörését a bevonulás 
utáni második nap hozták a legénység 
tudtára.

Semmi enuciót sem váltott ki ez a hon­
védek szivéből, amerre csak ment az em­
ber és akitől csak kérdezte :

— Mi lesz Olaszországgal, mindenki azt 
felelte :

— No majd megrakjuk azt a semmire 
kelő, pulyiszkás népet.

x Szeplö-májfolt ellen megbecsül­
hetetlen az YPO króm és szappan, mely 

i eltünteti a ránczokat, mittessereket, börvö- 
rösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kap­
ható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tele­
fon : 13-02.

* Kiadó a Nagyváradi Kereskedelmi 
ős Iparkamara épületében (Teleki-u. 11.) egy 
garzon lakás és az alagsorban egy műhely* 
helyiség, azonnal.

Szombaton nem őrölnek.
A mezőtelegdi lisztbotrány.

Az ország lakosságának hatósági utón 
kenyérrel, illetve liszttel való ellátása eddig 
mindenütt a legnagyobb rendben ment végbe. 
Ha valahol valami jelentéktelen akadály volt, 
az egyedül a szállítás nehézségei folytán ál­
lott elő. Mikor azonban valahova már meg­
érkezett a gabona, akkor a legpontosabban 
történt meg az őrlés és a lisztkiosztás.

Pénteken épen ezért ugyancsak szokat­
lan és meglepő dolgok történtek Mezőteleg- 
den. A lakosságnak elfogyván a lisztkészlete 
a községházára mentek fel, ahol a községi 
jegyzőtől kérték lisztet. Gaál közjegyző nyom­
ban kocsira ült és megfelelő szekerekkel Fu- 
gyivásárhelyre utazott. Mezőtelegd részére 
ugyanis a fugyivásárhelyi Sternberg mü- 
malom teljesiti az őrlést.

Mikor a körjegyzőék megérkeztek Fu- 
gyivásárhelyre, a malomban nagy meglepe­
tésükre kijelentették, hogy nem adnak lisz­
tet. A malom azt a kifogást tette, hogy a 
mezőtelegdiek nem hoztak elegendő pénzt 
magukkal, de különben sem adhatnák ki a 
lisztet, mert péntek lévén, szombaton a ma­
lom nem őröl, most tehát nem adnak ki 
lisztet. A mezőtelegdiek kénytelenek voltak 
liszt nélkül, üres szekerekkel hazatérni.

Amilyen egykedvűen fogadták a dolgot 
a férfiak, oly zúgolódással vették a nők. Az 
asszonyok legnagyobb része ugyanis már 
kovászt is tett és sütni akart. A kenyér nél­
kül maradt asszonyok előbb a férfiak ellen 
keltek ki. Mikor azonban rájöttek, hogy a 
férfiak egyáltalán nem hibásak, dühökben a 
mezőtelegdi lisztkereskedéseknek akartak 
menni. Az asszonyok tömegekbe verődve 
megtámadták a legközelebbi Lindenfeld-féle 
üzleteket és annak kirakatát beverték.

A veszedelmessé vált helyzetben a csend- 
rség teremtett rendet. A történteket nyom­

ban jelentették a központi főszolgabiróság- 
nak, ahol azonnal intézkedtek a baj gyöke­
res orvoslása iránt. A főszolgabírói hivatal 
szigorúan utasította a malom vezetőit, hogy 
minden kifogás nőikül teljesítsék a mező- 
mezőtelegdiek kérelmét.

A malomban hatott a szigorú fellépés. 
A mezőtelegdi körjegyző visszament Fugyi- 
vásárhelyre és ott amennyi lisztet tudott 
szerezni, azt magával vitte. Természetesen 
sokkal kevesebb lisztet kapott, mint ameny- 
nyire szükség volt, de mégis kielégítette a 
lakosságot. Este fél tiz óráig tartott az elöl­
járóságon a liszt kiosztása.

Ez az eset az egész országban első, hogy 
a liszt miatt kellemetlenség fordult elő. Itt 
is azonban nem a liszt hiány volt az oka, 
hanem mert a malom alkalmazottainak hal­
vány fogalmuk sincs a háború támasztotta 
követelményekről.

t udomásunk szerint a vasárnapi munka­
szünet ma is fel van függesztve, akkor pe­
dig a szombat sem kivétel. Vagy ha ünne­
pelni akarnak a malomban, akkor nem kell 
közszállitási vállalkozásokba belemenni. De 
mert a malom szombaton nem őröl, ezért 
egy község lakosságának nyugalmát meg­
zavarni mégsem lehet.

Reméljük, hogy a malom tulajdonosa 
nem tud a történtekről és a jövőben intéz­
kedni fog, hogy hasonló esetek ne fordul­
janak elő.
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J| „garancia-törvény.“
Mostanában sok szó esik az olasz ga­

rancia-törvényről, mely állítólag a pápa sza­
badságát volna hivatva biztosítani az olasz 
államban. A gyakorlati élet megmutatta, 
hogy ez a „garancia-törvény“ semmiféle 
garanciát sem jelent Az alábbiakban érde­
kesnek tartjuk az Egyházi Közlöny nyomán 
a hírhedt garancia-törvényt, mely nálunk 
alig ismeretes, egész szövegében közölni.
Törvény a pápa és a Szentszék kivált­
ságairól és az állam és az Egyház közt 

" való viszonyról, 1871. május 13.
II. Viktor Emanuel Isten kegyelméből 

és a nemzet akaratából Itália királya
A szenátus és a képviselőház elfogadták.
Szentesítettük és kihirdettük, amint kö­

vetkezik.

Az említett épületek, a villa és telkek, 
‘ hasonlókép a múzeumok vagy az ott levő 

művészeti és archeológiái gyűjtemények el- 
idegenithetetlenek, mentesek mindennemű 
adótól vagy tehertől és a közhaszon céljá­
ból való kisajátítástól.

6. cikk. A pápai szék üresedése eseté­
ben semmiféle bírói vagy politikai hatóság 
semmiféle okból nőm akadályozhatja és kor­
látozhatja a bibornokok személyes szabad-

i ságát.
A kormány gondoskodik arról, hogy a 

konklave és az ökumenikus zsinatok gyű­
léseit semmifé külső erőszak no zevarja.

7. cikk. A Szentatya engedélye nélkül 
semmiféle állami tisztviselő vagy rendőr

: hivatalos ténykedés teljesítése végett nem 
i léphet be a palotákba és a pápa állandó

13. cikk. Róma városában és a szubur- 
bikárius székhelyeken levő szemináriumok, 
akadémiák, kollégiumok és más katholikus 
intézetek továbbra is kizárólag csak a Szent­
széktől függnek anélkül, hogy a királyság 
iskolai hatósága bármikép ügyeikbe beavat­
koznának.

II. Cím.
és ai állam wisxonya.

Megsemmisittetik a katholiku8

I. Cim.
A pápa és a Szentszék kiváltságai.

1. cikk. A pápa személye szent és sért- . 
hetetlen.

2. cikk. A pápa személye ellen velő me- 
rénylet és az erre való felhívást ugyanama 
büntetésekkel sújtják, amelyek a király sze- ■ 
mélye ellen való merényletre és az erre való 
felhívásra állapittatik meg.

Közvetlenül a pápa személye ellen szó. 
val vagy tettel, vagy a sajtóról szóló törvény j 
1 cikkelyében jelzett eszközök által elköve 
tett nyilvános sértést és bántalmat ugyan­
ama törvény 19. cikkelyében megállapított 
büntetéssel sújtják.

A vallási dolgokról való vitatkozás tel l 
jesen szabad.

3. cikk. Az olasz kormány a királyság 
területén a pápát szuverén tiszteletjelekoen 
részesíti és megtartja a katholikus szu­
verének által elismert tiszteleti előjogokat.

A pápának joga van személye és palo­
táinak megőrzése végett megfelelő számú 
testőrséget tartani, anélkül azonban, hogy ez 
kárára volna a királyság fennálló törvényei 
bői e testőrségre nézve eredő kötelezettség­
nek és kötelességnek.

4. cikk. A Szentszék javára 3.225,000
lira évi járadék van javadalmazásként fönn­
tartva. .

Ezzel az összeggel, amely ugyanaz, mint 
az egyház állami költségvetésében a „Szent 
apostoli paloták, Szent Kollégium, egyházi 
kongregációk, ál lám titkárság és a külföldön 
való diplomáciai szolgálat“ cim alatt elő­
irányzott összeg, fedezetnek tartatik a pápa 
ellátása és a Szentszék különböző egyházi 
szükséglete, az apostoli paloták és hozzátar­
tozó részeiknek rendes és rendkívüli jókar­
ban való tartása és őrzése ; az előbbi cik­
kelyben említett testőrség, valamint a pápai 
udvarhoz tartozó személyzet fizetése, nyu 
galmazása és nyugdija és más esetleges ki­
adás ; nemkülönben a hozzátartozó múzeu­
mok és a könyvtár rendes jókarban tartása 
és őrzése és azok fizetése, díjazása és nyug­
dija, akik ott alkalmazva vannak.

A fenti javadalmazás a közhitei nagy 
könyvébe mint a Szentszék örökös és elide­
geníthetetlen évjáradéka lesz beírva; a Se­
chs vacantia ideje alatt folytatódik e java­
dalmazás kifizetése, hogy a római Egyház 
ebben az intervallumban fedezhesse saját 
teljes szükségletét.

A javadalmazás adómentes s mentes 
minden állami, községi és tartományi teher­
től és abban az esetben sem lehet csökken­
teni, ha az olasz kormány később elhatá­
rozná, hogy a saját terhére elvállalja a mú­
zeumok és a könyvtárak költségét.

5 cikk. A pápa az előbbi cikkelyben 
megállapított javadalmazáson kívül folytatja 
a vatikáni és lateráni apostoli paloták hasz­
nálatát, valamennyi hozzávaló és vele össze­
függő épületével, kertjével és telkével, to­
vábbá a castelgandolfoi villával és minden 
vele kapcsolatos hozzátartozandóságával

Az egyház
14. cikk. ..__o--------

klérus tagjainak gyülésezési jogára vonat­
kozó minden különleges megszorítás.

15. cikk. A kormány lemondott a szi­
cíliai apostoli legációra való jogáról, vala­
mint lemondott az egész királyságban na­
gyobb benefieiumokra való kinevezési és ja­
vasló jogáról.

A püspököktől nem kívántatik meg, hogy 
esküt tegyenek a királynak..

A kisebb és nagyobb javadalmak nem 
adományozhatok olyanoknak, akik nem pol­
gárai a királyságnak, kivéve Rómában és a szu- 
berbikárius egyházmegyékben.

A királyi patronátus alatt levő java­
dalmak adományozása körül semmiféle újí­
tás nincs.

1G. cikk. Eltöröltetik az exequatur és a 
placetum regium és az egyházi hatóság 
rendelkezéseinek kihirdetésére és végrehaj­
tására vonatkozó egyéb beleegyezési nyilat­
kozatok a kormány részéről. .

Azért amennyiben ez nincs részleges 
törvénnyel más módon szabályozva, amint 

’ az a 18. cikkelyben foglaltatik, továbbra is 
| az exequátur és a placetum regium alatt 
í maradnak az egyházi hatóság amaz intéz- 
! kedései, amelyek az egyházi javak rendel- 

i ívimuen kuhu.u. ..... _______ | tetősét és a nagyobb és kisebb javadalmak
eevházi hivatalt tölt be, a királyság törvé adományozását illetik, kivéve a római 
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vagy ideiglenes tartózkodásának helyébe, 
vagy oda ahol konklave vagy ökumenikus 
zsinat ülésezik.

8 cikk. Tilos a tisztán lelki ügyek­
kel foglalkozó pápai hivatalokban és kon­
gregációkban szemlét, kutatást tartatni és 
iratot, okmányt, könyvet vagy jegyzéket le- | 
foglalni. . '

9. cikk. A pápa teljesen szabad lelki 
hivatása valamennyi funkciójának teljesí­
tésében és abban, hogy Róma bazilikáinak 
és templomainak kapujára , kifüggesztheti 
fentemlitett hivatásának valamennyi ak­
táját. , u- 410 cikk. Azok a papok, akik hivata­
los minőségben résztvesznek Kómában a 
Szentszék lelki kormányzó aktáinak készí­
tésében, emiatt semmiféle bírói vagy rend 
őri eljárással nem zaklathatók és nem von­
hatók felelősségre.

Minden külföldi személy, aki Rómában

nyeinek erejénél fogva az olasz állampolgárt 
megillető személyi biztosítékokat élvezi.

11. cikk. A külhatalmak Oszentségénél 
levő követei a királyságban mindama elő 
jogokat és mentelmeket élvezik, amelyek a 
nemzetközi jog értelmében a diplomáciai kép­
viselőket megilletik. (Ezt sérti meg most az 
olasz kormány.) ..

Az ellenük elkövetett sértésre azt a bün­
tetést terjesztik ki, amely az olasz kormány­
nál levő külföldi képviselők ellen való sér­
tésért jár.

A királyság határán belül Oszentségének 
a külhatalmaknál levő követei számára 
ugyané jog szerint való előjogok és mentel­
mek biztosíttatnak, amikor küldetési helyükre 
utaznak vágj7 onnan visszztérnek.

12 cikk. A pápa az olasz kormány bár­
miféle beleavatkozása nélkül szabadon leve­
lezhet a püspökkel és az egész katholikus 
világgal. (Most ezt is megsérti az olasz 
kormány.)

E célból megengedtetik neki, hogy a 
Vatikánban vágj’ más rezidenciában posta- és 
távirdahivatalokat állíthasson fel maga által 
választott hivatalnokokkal

A pápai postahivatal zárt csomaggal 
közvetlenül érintkezhetek a külföldi postai 

i közvetitőhivatallal és viszont, vagy az olasz | 
| hivatalnak adhatja át közvetítés végett. A 
! pápai hiva’al által lebélyegzett sürgöny és 
i levél az olasz területen mindkét esetben 
! minden adótól és tehertől mentes lesz.

A pápa nevében küldött futárok a ki­
rályságban egyenrangúak a külföldi korma- 

| nyok titkos futárjaival.
A pápai táviróhivatal az állam Kétsé­

gén össze lesz kötve a királyság távirati há- 
lózatávaL^^^ hite]es pápai minősítéssel fel­
adott sürgönyeit az állami táviratok részére 
megállapított előjogokkal fogják fogadni és 
díjmentesen továbbítani. .

Ugyanezt az előnyt élvezik a királyság 
bármelyik táviróhivatala részéről a pápa 
sürgönyei vagy az ő rendeletére irt sür­
gönyök, ha a Szentszék bélyegzőjével elvan­
nak látva.

A pápához küldött sürgönyök mentesek 
a címzett terhére kiszabott dijaktól.

aaoinauyuóasdi men.*., .. .. .
és a szuburbikárius egyházmegyék püspöki 
székét.

Érvényben maradnak a polgári tör­
vényeknek az egyházi intézetek létesítésére 
és fentartására valamint vagyonuk elidege­
nítésére vonatkozó rendelkezései.

17. cikk. A lelki és disciplináns dol­
gokban nincsen megengedve az egyházi hi- 
tósá^ok végzései ellen való panasz és feleb- 
bezés és nincs elismerve és megengedve 
azok végrehajtásának kényszereszközzel való 
foganatosítása. . .,

A polgári hatóság jog Körébe tartozik 
úgy a fentiek, mint az egyházi . hatoság 
egyéb végzései jogi következményeinek az 
eldöntése. , , ,

Eíért az ilyen végzések hatástalanok, 
amennyiben ellenkeznek az állami törvé­
nyekkel vagy a közrenddel, vagy sértik a 
magánosok jogait és a büntető törvények 
hatáskörébe tartozva, vétséget képeznek.

18. cikk. Későbbi törvény fogja sza­
bályozni, ami az országban levő egyházi 
vagyon újjászervezésére, megtartására és 
igazgatására vonatkozik.

19. cikk. Mindamaz ügyekben, amelyek 
a jelen törvény tárgyát képezik, hatályukat 
vesztik az eddig érvényes intézkedések, 
amennyiben e törvénynyel ellenkeznek.

; Kirendeljük, hogy ez a törvény az állam
1 pecsétjével megerősítve besoroztassék Italia 

törvényeinek és rendeletéinek hivatalos gyűj­
teményébe, megparancsolva mindenkinek, 
hogy ezt megtartsa és másokkal is, mint ál­
lami törvényt megtartassa. .

Kelt Turinban, 1871 május 13-án.
Viktor Emanuel

De Falco
E. Ricotti
C. Acton
S. Castagnola
C. Cadda

C. Lanza
E. Visconti-Venost a
C. Do Falco
Quintino Sella
C. Correnti

x Mindennemű molyirtó szerek és 
fertötelenitö cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Farkas István „Apolló* drogériá­
jában. Rákóczi-ut 7/B.
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Űrnapja.
A katholikus egyház ma, csütörtökön 

ünnepli a legméltóságosabb Oltáriszentség 
szerzésének emlékezetét. Az egyház nagy 
fénnyel üli meg e napot; diadalmenetben 
hordozza körül az Oltáriszentséget, az ostya 
szine alá rejtett Üdvözítőt. Ez ünnep Nagy- 
csütörtökről van áttéve a mai napra, mert 
az öröm nem illenék bele a nagyheti gyász 
komor hangulatába.

A lat. szert, székesegyházban ma reggel 
8 órakor kezdődik az ünnepélyes szent mise» 
melyet gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., 
megyéspüspök végez. Az evangélium után a 
szent beszédet Spett Gyula kanonok fogja 
tartani.

Kedvező idő esetén az egyházi Körme­
net kivonul a templomból az Oltáriszentség- 
gel, a Káptalan-soron és a rezidencia kapu­
jában felállított lombsátorokhoz, amelyeknél 
egy-egy evangéliumot olvasnak fel. A kör­
menetet a megyéspüspök vezeti. Az ünne­
pély fényének emelésére diszszázad vonul ki 
a zenekarra!.

A szent mise alatt a 70. gyalogezred 
zenekarával megerősített székesegyházi ének­
és zenekar a következő egyházi zenedarabo 
kát adja elő:

Erősig: Ecce Sacerdo.
Bibi: í nnepi mise.
Mozart Aveverum corpus.
Cherubini: 0 salutaris bestia.
Zsasskovszki: Te Deum.
Bekznay; Tentum ergo.
Dolegni: Antiphonák.

A Szent László templomban vasárnap 
tartják meg az urnapi ájtatcsságokat és a 

körmenetet.

dicsérő elismerés

* Növekszik a vármegye hadi 
árvaalapja. Az árvákért még mindig nem i 
akar a társadalom szive eléggé megmoz j 
dúlni. Biharvármegye hadi árva-alapja eddig 
39 korona volt. Azt is Amerikából küldte bo 
egy kivándorolt honfitárs. Azóta egy álla
p otban volt az összeg. Tegnap aztán szapo 
rodott 25 korona 80 fillérrel. És ezt az ősz 
szeget sem a katonai szállítók adták, oh 
nem! Egyszerű dohány munkások gyűjtötték 

! össze 10 és 20 fillérenkint Érmihályfalván- 
í A pénzt tegnap küldték be 1 einer Kálmán 

árvaszéki elnökhöz. Az árvaszéki elnök első­
sorban a beváltó hivatal vezetőségének mon­
dott köszönetét, amiért jó példával járt elől 
a pjüjtés megindításában. Majd igen meleg 
kös; önetet mond az elnök a hazafias érzületű 
munkásoknak is, akik filléreikkel igyekeztek 

: hozzájárulni ahhoz az alaphoz, melyből ki­
tudja hány árvát lesz hivatva a hatóság ne- j 
vehetni.

* Hol kell felajánlani katonai 
fegyvereket ? A hadügyminisztériumhoz i

j számtalan kérdezősködés érkezik be a tisz- | 
tek, katonai hivatalok és magánosok részé­
ről, hogy a hadvezetőség nem kivánja-e a 
birtokukban levő katonai fegyvereket hadi 
célokra átvenni. Különösen azon Werndl kézi 
tűzfegyverek ajánltatnak fel átvételre, ame­
lyek az utóbbi években diszitési célokra sze- 

' reztettek meg. A hadügyminisztériumnak 
I nem áll módjában az ilyen kérdezősködé- 

sekre és ajánlatokra felelni, azért az illetők 
| helyesen teszik, ha ezen kérdésben a legkö­

zelebbi katonai hatósághoz fordulnak.
♦ Biharvármegye a múlt hóban* 

Biharvármegye közigazgatási bizottsága teg­
nap tartóit ülést, melyen Miskclczy Ferenc

j főispán elnökölt. Az ülésen Fetser Antal 
l győri püspök helyett a fegyelmi választ- 
i mányba Karácsonyi János kanonokot vá- j 
: iasztották te. Az előadói jelentések közül 
i legfontoeatb volt a pénzügy igazgató jelen- 
i tése. Eszerint a vármegyében a múlt hónap­

ban több adót fizettek be mint a múlt év 
hasonló időszakában. Az alispáni jelentésben 
bemutatta az előadó, hogy a kórház ápolási 
diját a miniszter 2 korona 04 fillérben álla­
pította meg. Végül bemutatták azt a minisz­
teri leiratot is, amelyet a tanítóknak a 
közigazgatásnál való igénybevétele tárgyá­
ban intézett a miniszter a vármegyéhez.

* Nem szállítanak fái a vár­
megyénél?. Biharvármegye részére min­
den évben rendszeres szerződéses fakeres­
kedő szállítja a tüzelő fát. Eddig minden 
akadály nélkül történt a szállítás. Most azon­
ban pár hét óta Friedmann és Schwarcz 
szerződéses szállító a tisztviselőknek, akik­
nek pedig szintén köteles fát szállítani, meg­
tagadta a rendelések beszállítását. A keres­
kedők kijelentették, hogy csakis 14 koronáért 
hajlandók fát szállítani. A szerződés értel­
mében pedig 9 K egy méter fa ára. A tisztvise­
lőket kellemetlenül lepte meg a kereskedő ki­
jelentése, de gyelőre nem tettek semmit ellene. 
Tegnap aztán nemcsak a tisztviselők, de a 
vármegye sem kapott fát. Friedmann és 
Schwarcz kereskedők ugyanis beadványt in­
téztek a törvényhatósághoz, amelyben tudat­
ják, hogy nem hajlandók tovább is szállítani 
a faszükségletet. Égyben kérik, hogy emelje 
fel a vái megye a fa árát 50 százalékkal és 
ezért az árért tovább is teljesitik kötelezett­
ségüket. Nem remélhető, hogy törvény­
hatóság teljesiti a kérést, meri hiába is tel 
jesitené, a miniszter úgyis elutasítaná. Ha a 
kereskedők nem hajlandók szerződéses köte­
lezettségüknek eleget tenni, az óvadékokból 
fogják levonni a megfelelő kártérítést.

Az Úrnők 
5 órakor, az 
fél 7 órakor

élet.
d. u.

* Legfelsőbb elismerés. A király 
megparancsolta, hogy Stochmal József 37. 
gy. e.-beli századosnak és Batta Béla 19. 
táb. tüzérezredbeli főhadnagynak az ellenség­
gel szemben tanúsított vitéz magatartásának 
elismerésen! a legfelsőbb 
tudtál adassák.

* Kongregációi
Mária Kongregációja ma 
Urak Mária kongregációja este 
tartják rendes összejövetelüket.

* Közigazgatási bizottsági ülés 
a városnál. Nagyvárad város közigazga­
tási lizottsága a mai ünnep miatt holnap, 
pénteken, junius 4 én délután 3 órakor tartja 
meg junius havi rendes ülését.

* Az uj karánsebesi képviselő. 
Baumgartner Emil bárót Karánsebesen mun­
kapárti programmal megválasztották kép 
viselőnek.

* A fegyelmi választmány ülése. 
Biharvármegye fegyelmi választmánya 4-én 
délután 3 órakor tartja meg ez évnegyedi 
ülését. Az ülésen az időközi fegyelmi ügye­
ket intézik el.

* Uj prépost. A király Matyaczkó 
Tivadar munkácsi gör. kath. székesegyházi 
kancnoknak a eághai címzetes prépostságot 

adományozta.
* A Népszövetségi Hitelszövet­

kezetben, tekintettel a mai ünnepekre, a 
befizetéstk nem ma, hanem holnap, pénte­
ken d. u 2—G-ig eszközöltetnek.

* Beiratások a főreáliskoiában.
A helybeli áll. főreáliskolában a beiratások 
f. hó 3-án reggel 8—12 óráig lesznek a 
főreáliskola épületében (az igazgatói irodá 
ban). Az első osztályba iratkozók a követ­
kező okmányokat tartoznak felmutatni: szü­
letési bizonyítványt, a negyedik elemi is­
kola elvégzéséről szóló bizonyítványt, himlő­
oltási bizonyítványt. A többi osztályba a 
tanulók a múlt tanévi bizonyítvány alapján 
vétetnék fel. A beiratásnál fizetendő dijak 
összege 16 korona. A beiratkozok vala­
mennyien a szülők vagy a gyám kíséretében 
tartoznak megjelenni. Az igazgatóság.

* A mészárszékben. A mészárszék­
ben nagy szörnyülködéssel kérdi egy hölgy a mé- 
száiostól:

— Már megint feljebb ment a hús ára ? Bor­
zasztó, amit maguk csinálnak!

A mészáros félig méltatlankodva, félig pedig 
diadalmasan válaszol :

— Micsoda beszéd ez !? Hiszen annyi örvende­
tes győzelmi hir jön Galíciából, hogy nekünk, mészá­
rosoknak is emelkedett hangulatban kell len­
nünk 1

* Halálozás. Bodó Józsefné született 
Czakó Anna tegnap, szerdán reggel fel 
órakor rövid szenvedés után öl éves korá­
ban meghalt. Temetése ma, 3-án délután 
4 órakor lesz a Nagy Sándor utca 13. sz. 
gyászháztól.

* Jónás Béla a Féliz-fürtföb»n
A kies védékü Félix-fürdőben a háborús idők 
dacára is mozgalmas az élet. Különös érde­
kessége most a fürdőnek, hogy az országos 
hirü cigányprímás Jónás Béla teljes zene­
kai ával hang versenyez, még medig az egész 
idényen keresztül. A bandában szerepel a 
hírneves tárcgatós Sipos Béla is. A közön­
ség bizonyára nagy örömmel fogadja ezt a 
hirt, s még tömegesebben keresi fel a fürdőt, 
ahol a sebesült katonák is enyhülést szerez­
nek betegségükre.

* Okleveles tanító, a nagy szün­
időre magántanitást vállai:. Cim a 
kiadóban.

* Bútorozott szobák modern be­
rendezéssel hosszabb vagy rövidebb időre 
Nagy' Sándor utca 4.

* Forcriin biztos és gyors hatású há­
ziszer kéz- és lábizzadás ellen üdít,! szagta­
lanít ! nem zsíros! nem ragad! Ára 1 ko­
rona Kapható Farkas István Apolló drogé­
riájában Rákoczy-ut 7/B. Rimanóczy palota.

újdonságaim megérkeztekI

Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület

* Három sxobás uicaá lakások 
a város központjában, I. és II. emeleten elő­
nyös bér mellett kiadók, a Biharmegyei 
Takarékpénztárnál, Kossuth-utca 3. sz.

x A Nagyváradi takarékpénztár 
értesíti ügyfeleit, akik hadikölcsön kötvénye­
ket jegyeztek, hogy az összes szabad és zá­
rolt kötvények megérkeztek és a kiadott el­
ismer vények ellenében átvehetők.

* Dusafalva község, határában 300 
kis hold legelő bérbeadó. Értekezni lehet a 
Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

x Egy nagy raktárhelyiség a Szacsvay 
dca 11. számú házban AZONNAL kiadó. Eri®' 
késhetni a Gazdasági és iparbankrt.-nál.
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táviratok.
m a »

Sredtnényes harcok Nyugaton.
Óriási zsákmány 

a keleti hadszíntéren

San Marino hadüzenete.
Budapest, junius 2 (Saját tud.) San 

Marii o köztársaság engedve Salandra és 
Sonninó felszóllitásának elhatározta, hogy a 
monarchiának és Németországnak hadat 
üzen.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hivatalától 

11367/915 szám

Hirdetmény
a halászati tilalom tárgyában.

Berlin, junius 2. A nagy főhadiszállás l moEÄLCM 
jelenti.

Nyugati hadszíntér*.
Bixshovtennél Steenstratétől északkeletre 

e2v angol repülőgépet lelŐttüuK. A bent ülő­
ket egy belga és egy angol tisztet elfogtak. , ;
Sonchetól nyugatra egy cukorgyárat, amelybe | músufán „ _________ „___
tegnap délután folyamán a tranciák benyo- ; dokumPntiimok, vezérkari jelentések, hivata- 
múltak, visszavetettünk. , . ............... xu

A franciák egy támadását,, ameiyet az 

viliétől délre, állásaink ellen, visszavetettük.

s a * |
A világháború naplója E cim alatt 

Radó Antal kitűnő vállalata, a Magyar 
Könyvtár, uj sorozatot kezd. Napról-napra, 
a hogv az események történtek, közli egy- 

t a világháború eseményeit az eredeti 

los közlések, hitelesnek bevált adatok alam 

inindm olvasónak mintegy a szeme előtt 
alakul ki az egész háborúnak pontos és rész 
letes képe. Az egyes események a maguk 
szerves kaptsolatában, előzményeikkel és 
következményeikkel együtt Jelennek meg, a 
harcok hullámzása, mely az újságokból a 
napról-napra fiavelő közönség előtt csak tö­
redékesen volt érthető, itt szemléletessé vá­
lik Az olvasó nagy vonásaiban a háború 
krónikaszerü történetét kapja meg s minden 
történetírásnak a krónika lévén a kezdete, 
jelentékenyen közelebb jut azoknak az esc 
ményekmK a teljes megértéséhez, amelyek 
olv mélven belevágnak valamennyiünk ele­
iébe Most utólag, összefüggésükben olvasni 
Így a dolgokat, szinte meglepetés számba 

I megy : mennyire máskép értjük meg és er- 
i tékeljük, mint azon melegiben, történésükkor, 

■ a mikor a pillanat izgalma, tájékozatlansá­
gunk s az összefüggő szemlélet lehetetlen­
sége zavarták látásunkat. A sorozat most 
megjelent első füzete a háború didlomáciai 
előzményeit adja a szarajevói merénylettől 

! kezdve a háború kitöréséig, folyamatos, 
szinte drámai érdekességü előadásban, a kr 
adott diplomáciai akták alapján s azoknak 
felhasználásával. Rendkívül érdekes olvas­
mányt kap itt a közönség s biztosítékot a 
sorozat következő füzeteire, hogy azok ép 
olv érdek-sok, értékesek és tájékoztatók lesz

I nek. A sorozatot a Lampel R. (Wodianer b.
I és fiai) cég ;. dla ki; az első füzet ara b 

fillér. __________________ _____

. A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
Or. FPFF dm*,

A irancias egy y hogy e napi adatok mozaikjából
esti órákban indítottak Neuvillénél és Neu --------------------- ---------
viliétől déire állásaink ellen, visszavetettük, 
-‘snk egy a Neuvillei—-Curiei utón túl kiugró 
kis árokrész van még az ellenség birtoká­
ban. A Bois de Pretrében egyes Aiokreszlet- 
ért a közelharc még tart.

Keietí hadszíntér.
Neuhensennél Libautói északkeletre 50 

és Shidikinél Libautói 65 km.-re délkeletre 
eredményes harcok voltak, kisebb orosz osz­
tagokat 'megsemmisítettünk.

Éppen úgy tovább délre Sawle vidékén 
és Krelmytől északkeletre a Dubissánál, va­
lamint Ugiamy és Airagora között Salweinél 
500 foglyot ejtettünk.

Délkeleti hadszíntér.
Przemysl várának két további, Bunkó- ; 

vicki mellett fekvő erődjét rohammal be­
vettük. „ . ,

A stryji győzelem után a szövetséges 
csapatok tegnap Medncice irányában előre­
nyomulta^ hó foiyatn&n a keleti hadszínté­
ren 863 tisztet, 268,869 főnyi legénységet, 
251 ágyul és 571 gépfegyvert zsákmányoi- 
UmkEbből a Mackensen vezérezredes alá 
rendelt szövetséges csapatokra esik 400 tiszt 
(köztük 2 tábornok) 152,254 főnyi l^nység, 
160 ágyú (köztük 28 nehéz) és 403 gép- 
fegyver.

Beszámítván a keleti hadszíntéren ejtett 
és tegnap nyilvánosságra hozott foglyok 
számát május hó folyamán a szövetséges 
csapatok kezébe került oroszok száma 1000 
tiszt és több mint 300,000 főnyi le • 
génység.

Bulgária semleges marad.
Budapest, junius 2. (Saját tudósitónk.) 

Szófiából jelentik, hogy a négyes 
ántánt ifjabb ajánlatára a boSgár 
kormány kijelentette a semleges-

Tudomásomra jutott, hogy egyesek 
1>88. évi XIX. te. 18 ik §-ában és 

a halászati társulatok üzemterveiben fel­
sorolt halfajokra nézve -megállapitatott 
halászati ttalmiidőszakot mindenféle ürügy 
alatt — mint pl. az élelmiszerhiány, 
kó< házak részere szánt szeretetadomá- 
nyok, stb. — nem tartják be ; azért fi­
gyelmeztetem a város közönségét, hogy 
a fent jelzett halászati tilalomra vonat­
kozó törvényekhez és szabályokhoz szi­
gorúan alkalmazkodjék, egyben közlöm, 
hogy az 1888. évi XIX. te. 18. ij-ában 
a következő halfajokra állapíttatott meg 
a tilalmi időszak:

Április 1-től junius 15-ig : faj tok 
(tok) fog is-süllő, kecsege, kősullő, (tót­
süllő) márna, söreg, szidtok, ietemestok, 
(szükhal) és viza.

Április 1-től julius 15-ig: Ponty, 
(pót.ka pozsár.)

Március 1-tőláprilis 30-ig: Lepényhal.
Szeptember 15-tőljanuár 31-ig: Lazac, 

pisztráng
Március 1-től május 31-ig: Galóca.
Figyelmeztetem a közönséget, hogy a 

fent jelzett törvényben megállapított ha- 
' lászali tilalmi időszakot pontosan tartsa 
, 1 be, mert a visszaéléseket a köztenyész­

tés érdekeinek megóvása céljából szigo­
rúan ellenőriztetni és minden adott eset- 

' ben büntetni fogom.
Nagyvárad, 1915 május 29.

Rendőrfőkapitány.

x í$égy szoba és előszobából 
álló lufcás, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év augusz­
tus hó 1 tői, esetleg már május hó 1-től kéz- 
dödőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél. 
Szent János-utca 3. szám.

A közös katonai
«égét.

Az uj balkán bíokfc híre alap-
• tálán tény Románia és Bulgária 

barátsága megszilárdult.
Bombázottegyosztrák magyar 

avíatíkus.
Budapest, junius 2. (Saját tud) Luga- 

nóból jelentik, hogy egy osztrák-magyar 
aviatikus bombákat dobott a malfettai kén- ; 
gyárra, olaj és petróleum raktárra. 1 óbb 
munkás meghalt, sok asszony megsebesült, i 
A károk jelentékenyek.

Nagy tanácskozás 
Diinkirchenben.

Budapest junius 2. (Saját tud.) Dün- 
kirchenben nagy katonai tanácskozás vo t, 
az olaszok először vettek részt benne, 
határozták, hogy Olaszország 100,000 em­
bert Gallipoliba, s 300,000 embert pedig a 
nyugati hadszíntérre visz.

jótékony célokra szánt

31. csász. kir. államsorsjáték.
Ez a sorsjáték 21.14 6 készpénz-nyereményt tartalmaz, 0253)00 korona Összértékben.

A főnyeremény 200.000 kor.o.m..
A húzás 1915 julius 15-én nyilvánosan fog megtartatni.

Egy sorsjegy ára 4 korona.
Sorsjegyek Wlenben a

A csász. kir. államsorsjátékok vezérigazgatóságától.
(Jótékonycélu sorsjátékok osztálya).____________
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Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya

VILLAMOS MÜVE
16077—1915 szám.

Hirdetmény,
a

Iroda és raktár: NAGYVASAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák 
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára leyoloaóbb áron * 
kM«finség rendelkezésére áll. Telefon rende­
dé > ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egéss éjjel ügy elates sxolgfelat!

XÖ’t»ér<®té»aJz tnry*n

Talefan 9tim 5i4

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya. 

16736—1915. szám.

Hirdetmény.
A m. királyi honvédelmi miniszter ur 

6377—915 ein. számú körrendeleté elren­
delte, hogy a város területén tartózkodó 1897. 
évben, továbbá 1871—1865. években született 
acél (vas) hergerlő, kalr.pácsktzelő, fuiós és 
kupolktmence kezelő, vas (lém) esztergályos, 
lakatos, (géplakatos), szerszámkészítő, kovács, 
maró, vas- vagy fémöntő és mintázó, műsze­
rész, praecisions műszerész, ólomforresztó, 
bádogos, asztalos, ács, nyerges vagy szíj­
gyártó, tímár, cipész vagy csizmadia, szabó 
jelenleg szénbánj ákban nem dolgozó (munka­
nélküli) kőszénbánya munkás (vájár, csillés 
vagy egyébb speciális kőszénbénja munkás) 
foglalkozású, hadicélu murkákra még eddig 
igénybe nem vett népfölkelésre kötelezett 
egyenek tekintet nélkül arra, hogy katonai­
lag ki vannak e képezve (annak idején szol­
gáltak-e) vagy sem — azonnal névszerint 
összeirassanak.

Ennek folytán felhívom a Nagyvárad 
váios területén tartózkodó s a fent említett 
foglalkozású összes 1897. évben, valamint 
1871—1865. évien született népfölkelésre 
kötelezett egyéneket, bogy folyó évi junius 
hó 7-ik napjától (Hétfőtől) junius hó 20-ik 
napjáig (Vasárnapig) bezárólag a városi ta­
nács katonai ügyosztályánál (Városháza II. 
e. 32. számú szoba) a hivatalos órák alatt 
a törvényes következmények terhe alatt ok­
vetlenül jelentkezzenek.

Ezen összeírásra jelentkezni tartoznak a 
Nagyvárad város területén tartózkodó említett 
foglalkozású azon egyének, akik akár mint 
szolgálatkötelesek, akár mint A) alosztályu 
népfelkelők — bármely születési évfolyamba 
tartoznak is a felülvizsgálatnál „népfölke- 
lési szolgálatra fegyver nélkül alkalmas" 
vagy „népfölkelési fegyveres szolgálatra 
nem alkalmasának osztályoztattak és ezen 
osztályozás alapján a nem tényleges vi­
szonyba (polgári viszonyokba) a mozgósítás 
óta visszahelyeztettek.

Figyelmeztetem a jelentkezésre kötele­
zetteket, hogy az 1890. évi XXI. t.-c. 4. §-a 
értelmében azon népfölkelésre kötelezett, aki 
a behívásnak nem engedelmeskedik, egy 
hónaptól két évig terjedhető börtönnel bűn­
tettetik.

Nagyvárad, 1915. junius hó 2.

Eleméry Ferenc
katonaügyi tanácsnok.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendesó- 
sek felszerelését.
C sill ár o á,

í v l á m p d fa
állandóan nagy választékban kap- 
latők.

Minus EottHek
>/< léiről «litfia iiipiil»'!

kiszerelő telefonja 55,_sz.

Kaíouai ruhákat 
régiére, a mai araken

az Összes fegyvernemek 
alul előírás «zorint és

gyorsan készít Darabont Gy. és Isa elsőrendű 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
Követ különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl­
tők le állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dezső-u 
6 Sonnenfeld palota. Telefon 980. szám.

9167—915.

Hirdetmény.
Az esküdlbiróságról szóló 1897. évi I 

XXX11I 1c. végrehajtása tárgyában kite- i 
C3átott 3300/18 98 sz. bel-és igazságügyi ■ 
rendelet 4-ik §-a érelmében ezennel köz­
hírré teszem, hegy mindazok akik az 
a'álbiak szerint esküdtképességei bírnak 
íolyó évi junius hó 1-töl 3-ig a polgár­
rí este rí hivatalban az 1916. évre érvé­
nyes alaplajslromba leendő felvétel vé­
geit személyesen, vagy meghatalmazott­
jaik által jelentkezzenek.

Az 1897 évi XXX111 te. 4-ik §-a ér­
telmében esküdtképességgel bir a város i 
területén lakó) minden férfi, aki magyar ; 
honos, a folyó észtéi dóben legalább a ; 
a 26-ik életévét betölti, a magyar nyel- ‘ 
vet érti, azon írni és olvasni tud és ; 
évenként legalább 20 kor. egyenes ál- : 
lami adót fizet, amennyiben pedig idő- I 
leges adómentességet élvez, 20 korona 
egyenes állami adónak megfelelő értékű 
vagyonnal bir, vagy az adózásra tekintet 
nélkül köztisztviselő, lelkész, a m. kir. 
tudományos akadémia tagja, tudor, okle- 

. veles tanár, ügyvéd, mérnök, építész, 
j hajóskapitány, gazdász, gyógyszerész, ve­

gyész, erdész, bányász, tanító, sebész, 
állatorvos, továbbá az aki a felsőbb mű­
vészeti vagy más felsőbb szakiskolát el­
végezte, s végül aki a középiskolai záró­
vizsgálatot letette.

Nagyvárad, 1915. május 29.

Rimler Károly 
polgármester, mint az összeíró 

bizottság elnöke.

A magyar királyi honvédelmi miniszter 
urnák 124831/20 b. 1915 számú rendeleté ér­
telmében közhírré teszem, hogy nevezstt mi­
niszter ur a hadiszolgáltatásokról szóló 1912. 
évi LXVIII. t. ez. 24. és 27. § ai alapján a 
következőket rendelte el:

1. §. A malátagyáraknak és sörgyárak­
nak a m. kir. ministeiium M. E. 1692/1915 
számú rendelete értelmében bejelentendő 1915. 
évi május hó 23 iki maláta készleteiből egy 
ötöd i észt ezennel hadicélokra igénybevettek- 
nek jelentem ki. Az igénybe vett készleteket 
akár megtörtént bejelentésük, akár nem, a 
birtokos 1915 évi május hó 23 tói kezdve el 
nem idegenítheti és fel nem dolgozhatja és 
azokkal más módon sem rendelkezhetik.

2. §. A birtokos az igénybevett készle­
teket a katonai igazgatás részére való tény­
leges átvételük időpontjáig megőrizni köteles.

Az igénybevett készletek, amennyiben 
szakértői megállapítás szerint hadicélokra al­
kalmasak, a katonai igazgatás által: méter­
mázsánként 90 korona térítés ellenében átfog­
nak vétetni.

Ez az ár magában foglalja úgy azokat 
a költségeket, a melyek az árunak elszállí­
tása időpontjáig annak raktározásából és ke­
zeléséből származnak, valamint a rakodó ál­
lomáshoz való szállítás költségeit is.

3. §. Az igénybevett, de a szakéi tői 
megvizsgálás alkalmával hadicélokra alkal­
masnak nem talált készletért a birtokosnak, 
a bejelentés napjától addig az időpontig, 
amelyben a készlet szabad rendelkezésére 
bocsáttatik, minden napra jár térités a mely 
a megállapítandó becsérték évi 9% ának ala­
pul vételével számítandó I<i,

4. §. Ha a készletet 1915. évi augusztus 
hó 15-ig végleg át nem veszik, a birtokos a 
készlettel szabadon rendelkezheiik.

Ebben az esetben a birtokosnak erre az 
időre a 3. §-ban meghatározott térités jár.

5. §. Aki az igénybevett készletet, vagy 
annak egy részét a jelen rendelet ellenére 
elidegeníti vagy feldolgozza, vagy pedig az­
zal a jelen rendelet ellenére más módon ren­
delkezik, — amernyiben cselekménye súlyo­
sabb büntető rendelkezés alá nem esik — 
kihágást követ el és az 1914. L. t.-c. 17. 
értelmében két hónapig -terjedhető elzárással 
és hatszáz koronáig terjedhető pénzbüntetés­
sel büntetendő.

E kihágás miatt az eljárás a közigazga­
tási hatóságnak, mint a rendőri büntető bí­
róságnak, a székesfővárosi áilamrendőrség 
működési területén pedig a m. kir. állam­
rendőrségnek hatáskörébe tartozik.

Horvát-Szlavón országokban a kihágás 
miatt az ott érvényes jogszabályok szerint 
hivatott hatóságok járnak el.

6. §. E rendelet kihirdetésének napján 
lép életbe.

Nagyvárad, 1915. május hó 27.
Eleméry Ferencz
katonaügyi tanácsnok.

* IngatEen eladás. Nagyteleky-utcfi Sí 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutó1 
Mjros áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud» 
hatók Koasuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Síiadő lakásofc. ősi-tér 14. szám 
i alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó.. — 

Kosauth-utea 2. szám alatt két üzlethelyiség
I azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta- 
! karéknál.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz. 
I alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
: suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 

kiadó, ivrtekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.
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